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Dr. Boga Lajos. 
A múlt iskolai év végén távozott el intézetünk éléről dr. 

Boga Lajos igazgató. Rövid ideig, de az intézet fennállása  ót* 
a legválságosabb időkben volt gimnáziumunk vezetője. 

A kolozsvári .Marianum", majd a csíkszeredai róm. kat.' 
főgimnázium  tanári székéből került egyházi főhatóságunk  bizalma 
és megbecsülése folytán  intézetünk élére az 1936/37. iskolai 
évben. Mindjárt az első évben súlyos és kényes feladat  hárult 
rá: kivédni és elhárítani a magyar iskola, a magyar szó ádáz 
ellenségei által „A farkas  és a bárány" c. mese módjára kitalált 
támadásokat. Az ősi magyar kultúrbástya felett  mind sűrűbben 
kezdtek cikázni az ellenséges villámok. Szét akarták zúzni, meg 
akarták semmisíteni az ősi falakat.  Szétzúzni nem, de meg-
csonkítani részben sikerült: megfosztották  intézetünket nyilvános-
sági jogától. Idegen lelkületű, rosszindulatú vizsgáztatók előtt 
kellett vizsgázniok tanulóinknak. Az ő bölcs irányításának köszön-
hető, hogy fiaink  az idegen vizsgáztatók előtt is derekasan meg-
állották helyüket. Meg tudta értetni, hogy csak a szellemi fölény, 
az alapos tudás segítségével menthetik át magukat a közelgő 
szebb magyar jövendőbe. 

Több évtizeden át ritka képzettséggel szolgálta a tudomány, 
a tanítás és a nevelés ügyét, két vezető eszmét tartva mindég 
szem előtt: a munkát és szeretetet. Katólikus hitét bátran vallotta 
és ezt a hitvallást igyekezett tanítványai lelkében is valósággá, 
életelvvé alakítani. 

Igazgatói állásában a folytonos  munka, rend- és ember-
szeretet, jószív, tapintat és bölcs mérséklet jellemezte. Az intézet 
igazgatásával járó sok gond. munka mellett szaktárgyaival is 
behatóan, tudományos módon foglalkozott.  Az igazgatói iroda 
mellett berendezett laboratóriumában állandóan biológiai kísérle-
teket végzett. Számos tudományos értekezése jelent meg nem-
csak belföldi,  hanem több külföldi  szakfolyóiratban.  Tankönyve-
ket is írt a középiskolák számára. 

Az idegen megszállás ideje alatt minden magyar közös 
fájdalmán,  közös vágyán kívül különösen egy gondolat, egy vágy 



marcangolta tudományszomjas lelkét: a régi munkakörébe való 
visszakerülés gondolata, vágya. Visszavágyott oda, ahová fel-
készültsége és erre hivatottsága állította, s ahol a megszállás 
előtt a világhírű Apáthy professzor  mellett éveken át egyetemi 
tanársegéd volt. 

A boldog felszabadulás  végre meghozta régi óhajának 
teljesülését. A m. kir. Vallás- és Közoktatásügyi Miniszter 1940/41. 
iskolai év végén kinevezte a kolozsvári tudományegyetemmel 
kapcsolatos állattár muzeumi igazgató-őrévé. Ezen érdemes 
kinevezés következtében vált meg intézetünk vezetésétől. 

Amidőn az új beosztással kitüntetett igazgatót nagy tisztele-
tünkről és őszinte hálánkról e helyről is biztosítjuk, kérjük a 
Mindenhatót, nyújtsa hosszúra munkás életét, hogy még sokáig 
működhessen a magyar tudomány fejlesztésére  és dicsőségére. 

Tittel  Andor. 



JÁNOSY PÉTER 

Biró Lajos, a gimn. nyugalmazott igazgatójának búcsúzó 
beszéde alapján. 

Temelünk, megint temetünk 
Búcsúzunk egyikétől azon tanárainknak, kik szóval, tettel, 

példával mutatták meg a jelemmé való fejlődés  útját. 
Jánosy Péter már régen e'hunyt nagy igazgatónknak és 

tanároknak: Balázsy Dénes, Soó Gáspár, Tamás Albert, Gáspár 
Balázs és sok másnak is a tanára volt, s Isten különös ajándé-
kát kell látnunk abban, hogy patriárkális korral áldotta meg őt. 

De ma mégis elérkezett a földi  élet utolsó állomásához, 
e sírhoz. Ugy érezzük, hogy háládatlanok lennénk a lelkiisme-
retes tanár, a tetteiben élő vallásos ember és a fanatikus  szé-
kely emlékéhez egyaránt, ha jórészt már őszbevegyült tanítvá-
nyainak és sok sok tisztelőjének nevében búcsúszó nélkül vál-
nánk meg tőle a földi  élet határánál. 

A történelmünkben oly ragyogó 1848. évben született a 
csíkuiegyei Tusnád községben, s 93 évre terjedő hosszú életében 
jelleme oly egyenes volt, mint a tusnádi hegyek fenyője,  s oly 
tiszta, mint a tusnádi hegyek közé rejtőzött Szent Anna tó vize. 

Az elemi iskolában magára vonta a község plébánosának 
figyelmét,  s ennek ajánlatára vették fel  a nagyszebeni árvaházba, 
honnan az állami főgimnázumba  járhatott. Ott az 1867-i kiegye-
zésig német nyelven folyt  a tanítás, s az ízig-vérig székely fiú 
vasszorgalommal annyira elsajátította a német nyelvet, hogy tanár 
korában több éven át tanítani is tudia. 

Tanárai között volt a latin és görök nyelvek híres tudósa, 
a kitűnő szótáriró, Veress Ignác, ennek lelkes tanítása nyómán 
annyira megszerette a tanári pályát is, ezt a két nehéz nyelvet 
is, hogy a sikeres tanári vizsga után ő is tanárnak készült ebből 
a két tárgyból. 



1873-ban ki is nevezik iskolánkhoz ezen két tárgy tanárának, 
s tanította azokat megszakítás nélkül 33 éven keresztül, meg-
osztva idejét, érdeklődését és szeretetét tárgyai és tanítványai 
között. Értekezést írt a görög nyelv tanításának hasznáról; tanít-
ványai Ízlését fejlesztette  a fennmaradt  görög művészeti emlékek 
képeinek bemutatásával, szellemét a klasszikus írók remekeivel, 
vallásos érzését, magyarságát és kötelességérzését pedig elsősor-
ban példájával. 

Természetes hát, hogy midőn 33 évi tanitás után a jól 
megérdemelt nyugalomba vonult, tanítványai hálája, tanártársai 
szeretete és az egész város osztatlan tisztelete kísérte oda. S a 
jól végzett munka jutalmaképen Isten megadta neki azt a ritka 
kegyelmet, hogy 33 évig élvezhette a valóban megérdemelt 
nyugdíjat 

Még aljg egy év előtt is jóformán  minden nap láthattuk 
őt, amint kedves lánya oldalán egészségügyi sétáját végezte vagy 
a város utcáin, vagy ebben a temetőben, elhunyt kedveseinek, 
egykori tanártársainak s bizony már sok tanítványának sirja 
mellett. 

Most már ő is megérkezett ide, a földi  élet végállomásá-
hoz. S midőn most bú:súzunk tőle, hisszük, hogy egy becsü-
letben tö'tött, munkás élet jutalmaképen ez a sír csak kapu az 
örök boldogság hónába. 

És mi, egykori intézetének mostani tagjai, volt tanítványok 
és tisztelők hálával és kegyelettel őrizzük emlékét. 



Régi nyelvkincs gimnázimunk tanári 
könyvtárában. 

Irta: KHELl  ISTVÁN  gimnáziumi tanár. 

Tanári könyvtárunk legrégibb és legértékesebb műve a Szé-
kelyudvarhelyi Kódex 1526-ból, a mohácsi vész idejéből. Utána 
érték és régiség szempontjából szótárirodalmunknak egy ritka 
terméke következik: Pesthy Mizsér Gábornak hatnyelvű szótára 
1568 ból. 

Ez a 374 éves, ritkaságszámba menő szótár a XVI. század-
ban összesen négy kiadást ért. Mind a négy kiadás Bécsben 
jelent meg. Az első 1538-tan, a második 1550 ben, a harmadik 
1561-ben és a negyedik 1468-ban. A mi példányunk az utóbbi-
ból, a negyedik kiadásból való. Szabó Károly szerint nyolcad-
rétfi,  14 3/s terjedelmű, 115 levélből áll. Teljesen ép példánya 
a M. N. Muzeumban van. Csonka példánya, melyből hiányzik 
a címlap, de az utolsó levél megvan, Shclauch Lőrinc szatmári 
püspök könyvtárában. (Lásd: Szabó Károly: Régi Magyar Könyv-
tár 1879 I. k. 34. lap.) Melich János szerint (,A magyar szótár-
irodalom" Nyelvtudományi Közlemények 1905. 35. k. 301. lap) 
az 1568. évi kiadásból a M. N. Muzeumban két példány van. 
Ezek közül az egyikben magyar glosszák vannak. 

A mi példányunk szintén csonka példány. Címlapja, ahol 
a szótár címe és a verses ajánlás legnagyobb része volt, hiányzik 
s így csak 114 számozatlan levélből áll. Erről a példányról 
sem Szabó Károly, sem Melich János nem tesz említést. Ez a 
példiny lenne már most az 1568. évi kiadásból még meglevő 
negyedik példány. Lapjai közül a 81-iknek fele  ki van tépve. 
A ktnyvnek papírral behúzott, elmosódott díszítésekkel ellátott 
bekötési táblája kopottas sárga. A bekötési táblára belül tintával 
van a könyv címe beírva: „Vocabularium Sex Lingvis, ad exer-
cendas easdem. De anno 1568." Alatta B alatt: „Egregia pro 
Lingva Hungarica Antiquitas". A könyv legutolsó oldalán nyom-
tatot betűkkel: „Víennae Austriae Excudebat Caspar Stainhofer. 
MD-XVI1I.", ami a kiadás helyét, kiadóját és a kiadási évszámot 



jelzi. Ez alá szintén tintával be van jegyezve az év, amelyben 
ez a szótár a székelyudvarhelyi tanári könyvtár tulajdona lett; 
„Inscriptus Gymnasio R. Udvarhelyensi. A. 1818." Minthogy 
mind a három tintával való bejegyzés egy és ugyanazon kéztől 
származik, az a föltevésem,  hogy a burásokat 1818-ban az akkori 
tanári könyvtáros eszközölhette. Hogy ez a szótár kitől és húgyan 
került könyvtárunkba, vétel-e, vagy ami valószínűbb, ajándéko-
zás ú'ján — adatok hiányában nehéz eldönteni. (Az ajándéko-
zásra utal a cím fölé  irt, már igen elhalványodott néhány szó, 
melyek közül nagyítóüveggel: „Sum ex libris Michaelis . . . " 
olvasható ki. A másik név olvashatatlan.) Könyvünk első oldalán 
a Stainhofer  bécsi nyomdász által latin pentameterekben irt 
ajánlás 18 sora olvasható. Az ajánló költemény felirata,  amely 
a mi példányunkból hiányzik, Szabó Károly és Melich János 
közlése szerint a következő: „Spectabili et Magnifico  Domino 
Francisco de Nadasd, Comitij Comitatus Castriferrei  etc. lllustris 
ac Magnifici  quondam Domini Comitis Thomae de Nadasd, 
Regni Hungáriáé Palatini Judicis, comanorum ac in eodem regno 
locum tenentis S. Caesareae Reqiaeque Maiestatis etc. unico 
filio."  Ezt a kiadást Nádasdy Ferencnek, Vas vármegye főispán-
jának, gr. Nádasdy Tarnás egyetlen fiának  ajánlotta a kiadó, 
Stainhofer  bécsi nyomdász. A pentameterekben irt ajánló versből 
csak 18 sor van meg, melynek magyar fordítása  körülbelül így 
hangzik: 

„Mégis ez a munka (engedelmet kérek, hogy a zsidó és a 
görög nyelvet elhagytam) nem csekély dicsőségnek a jutamát 
birja. Pusztuljon az, aki tréfásan  tréfás  dolgokat mondva, azt 
állítja, hogy az élethez nem szükséges három nyelv, hanem elég 
az, amit az anyatejjel magunkba szívtunk és elég, ha az anyai 
hangokat megtanultuk. Kérem, hogy az ilyennek ne legyen csak 
egy falat  kenyere, mikor éhezik és egy csepp vize, ha szomjazik. 
De hagyjuk ezt, mintha én szavaimmái szívesen mondanék gonosz-
ságot, ezeket más helyen kell kifejezésre  juttatni. — Te pedig 
nemes gróf,  igen jeles férfiú,  fogadd  ezeket kegyesen, amiket 
nem máskép mondtam neked. Lesz idő, amikor neked értéke-
sebbeket fogok  küldeni, amikor egy költő énekli meg eles 
versben a te nevedet. Most pedig fogadd  el a neked ajánlott 
dolgaimat és azokat elfogadva  csak azt kérem, szeresd. Életed 
könnyű lábon járjon, légy részese dicsőségnek, életednek hosszú 
napjain élj boldogul. 

Nagyságodnak szolgája: 
Stainhofer  Gáspá* 

bécsi nyomdász." 



A hatnyelvű szókészletnek nyelvek szerint való elosztása 
a következő: Minden oldal három hasábra van osztva. E hasábok 
fölé  van irva a nyelv neve, amely alá sorakoznak a különböző 
fogalomkörökbe,  illetve fejezetekbe  (caput) beosztott szavak. 
A szavak sorrendje nem alfabetikus.  A kinyitott könyv lapjának 
bal oldalán van a latin, olasz, francia;  jobb oldalán a cseh, 
magyar és a németnyelvű hasáb. A felírás:  Lateinisch, Welsch, 
Frantzősisch, Behemisch, Hungerisch, Deulsch (legtöbb helyen 
Teutsch). Az ajánló verssorok után mind a hat nyelven tájékoz-
tatófélét  ad a szerző bevezetésül, melyben elmondja, hogy milyen 
célra készült a szójegyzék s melyik betűt hogyan kell olvasni. 
E bevezetés szerint a szójegyzék magántanulásra volt szánva, 
ami kitűnik a következő sorokból: „Használatus vocabularius 
azoknak, kik kívánnak oskolába járás nélkül érteni és olvasni 
olaszul, franciául,  csehül, magyarul és németül, annak felette 
deákul is, mert ez könyvben minden igék, nevek és beszédek, 
melyek külömb-külömb módon megmondathatnak, megvannak. 
Ez a könyv pedig hivatik néminemű bevitelnek avagy kapunak 
azoknak, kik kívánnak tanulni deák, olasz, francia,  cseh, magyar 
és német nyelven, mely igen hasznos azoknak, kik ez világon 
kivánnak járni kelni." 

Ezután a betűk olvasására vonatkozólag közli útbaigazításait. 
A szótár két főrészre,  azaz két könyvre oszlik. Az első 

könyvben főleg  névszók vannak 55 fogalmi  csoportban, a máso-
dikban a névszókon kívül igék és beszélgetések 9 csoportban. 
Összesen van tehát 64 fogalmi  csoport. 

A betűk olvasására vonatkozó utasítások után a szótár 
indexe, vagyis tartalomjegyzéke következik, mely a magyar nyelv 
kivételével minden nyelvnél alfabetikus  sorrendben van össze-
állítva. 

Feltűnhetnék bárkinek a szótár szókészletének fogalom-
körök szerint való beosztása. Erre nézve a régebbi korok szokása 
ad felvilágosítást  nekünk. 

Kétségtelen, hogy a szótár fogalmának  lényeges jegye az 
alfabetikus  sorrend. Az ilyen sorrendet a praktikus szempont 
írja elő, mert a szótár nem egy huzamban való olvasásra szánt 
mű, hanem tudományos foglalkozásainknál  s főkép  idegen nyelvek 
tanulásánál használatos kisegítő könyv. A mai kétnyelvű, alfabe-
tikus szótárakat mindenütt megelőzték a fogalomkörök  szerint 



csoportosított két vagy több nyelvű szójegyzékek. A XIII,, XIV 
és XV. században úgy tanították a latin nyelv szókészletét, hogy 
a szavakat bizonyos fogalomkörök  szerint rendezték el. Tehát 
ezek a szógyűjtemények (nomenclaturák) tanulásra szánt könyvek 
voltak, sőt a könnyebb megtanulás kedvéért voltak olyan szó-
jegyzékek is, amelyekben az egy fogalomkörbe  tartozó szavak 
versekbe voltak szedve. 

Nyomtatásban megjelent, fogalomkörök  szerint csoportosí-
tott szójegyzékeink sorát Murmelius János, német pedagógusnak 
„Lexicon"-ja nyitja meg. Ez eredetileg kétnyelvű volt, még pedig 
latin-német. Egy ismeretlen szerző megtoldoita a magyarral s 
így jelent meg Krakkóban 1533-ban. Teljes címe: „Lexicon Joan-
nis Murmelíi seu Latina rerum vocabula cum Germania et Hun-
garica interpretatione." 

Ez után időrendben Pesthy Mizsér Gábornak Bécsben )538-
ban megjelent hatnyelvű szótára következik. Kiadója: Hans 
Singriener. Címe : „Nomenclatura sex lingvarum. Latinae, Italicae, 
Gallicae, Bohemicae, Hungaricae et Germanicae.* 

A szerző egy régebbi ötnyelvű Nomenclatura alapján dolgo-
zott. A magyar nyelv ebből h'ányzott. „Nomenclatura quinque 
lingvarum* volta címe. Ezt véve alapul, beiktatta hatodik nyelv-
nek a magyart, illetve amint a cím mutatja, ötödik helyre, a 
cseh és német nyelv közé tette a latinból fordított  magyar szava-
kat. Toldy Ferenc szerint ez az ötnyelvű szótár a Nürnbergben 
1531-ben megjelent: .Vocabularius utilissimus quinque lingvafum" 
volt s ehhez adta hozzá Pesthy az ő magyar szógyűjteményét. 
Ugyanis Ujlaky Ferenc győri püspök és pozsonyi prépost, kinek 
Pesthy Nomenclaturáját ajánlotta, fölszólította  őt, hogy az öt-
nyelvű szótárhoz adja hozzá a magyar nyelvet, amit Pesthy 
örömmel teljesített is. Erre utal a teljes címben előforduló 
„Lingua autem Hungarica noniter accessit." 

Az 1550., 1561. és az 1568-iki kiadás az elsőnek szószerint 
való kiadása. Különbség csak a negyedik kiadásnál van s ez is 
csak annyi, hogy kiadóképen (t. i. Pesthy ekkor már nem élt) 
Stainhofer  Gáspár bécsi nyomdász szerepel, aki a szótárt Nádasdy 
Ferencnek, Vas vármegye főispánjának  ajánlotta. 

Visszatérve ennek a szótárnak fogalomkörök  szerint való 
beosztására, megjegyezni kívánom, hogy hosszúra terjedne e 
rövid ismertetés keretén belül mind a 64 fogalmi  csoportnak 



csak cím szerint való felsorolása  is. Azért csak egy pár fogalom-
kört említek meg. Ilyenek: ósről és minden nemzetségről. (I-
könyv 10. caput.) Madarakról és szaporodásokról. (1. k. 30. cap.) 
Pincéről és bennevalóról. (1. k. 54. cap.) Járásról és lovaglásról, 
lovakról és azoknak szerszámairól és egyéb sokakról. (11. k. 6. 
cap.) Alvásról és álomról. (II. k. 9. cap.) 

A szavak minden nyelvű csoportban, a latin kivételével, 
német betűkkel vannak nyomtatva. A csoportok szavai vegyes 
természetűek: főnevek,  igék, melléknevek, számnevek, határozó-
szók. A második könyvben több szóból álló kifejezések,  beszélge-
tések, sőt egész mondatok is vannak. Az egyes fogalmi  csopor-
tok szavainak elrendezésében sokszor eltér a címben megjelölt 
szóanyagtól. Vagy kevesebbet, vagy többet ad, mint a mennyit 
a cím megjelöl. Pl.: „Az erdőről és az erdei állatokról" című 
(I. k. 27. cap.) fogalmi  csoportban csak erdőről és fákról  van 
szó, de egyetlen erdei állat sincs megnevezve. Többet ad, illetve 
olyan szókat is vesz be a csoportba, melyek kívül esnek a 
csoport fogalmi  körént. Pl.: „A hangyáról és egyéb férgekről" 
(I. k. 29. cap.) című csoportban előfordulnak  ezek a szavak is: 
méz, édes, keserű, ökör, borjú, kos, fejni.  Ugyanaz a szó ugyan-
abban a fogalmi  csoportban kétszer is előfordul,  így pl. a ruha 
szó a 19. fejezetben,  a méltó szó a II. könyv I. fejezetében. 
Vannak szók, melyek két különböző fogalmi  csoportban fordul-
nak elő. Pl. a palást, saru, nadrág, öv előfordul  a 19. és a 29. 
fejezetben. 

A német betűkkel jelölt magyar Abc. hangjainak kiejtése 
teljesen a német nyelv kiejtésére támaszkodik. Csak egy-két 
példát hozok fel. 

Az .a" betűt, illetve hangot hol a-nak, hol á nak kell ki-
ejteni. Pl. kalan (kalán), arpa (árpa). Az „e" betű is hol e-nek, 
hol é nek ejtendő: Pl. itelet (ítélet), mertek (mérték). Az „a, e, 
o" rövid magyar magánhangzóknak hosszúságát a legtöbb szó-
ban kettőzés jelöli. Pl. aalom (álom), aag (ág), kees (kés), keep 
(kép), onn (ón), poor (pór). A német z-et (cettet) használja a 
magyar „sz" és ,z" helyett, pl. zoba (szoba), hozzam (hozzám). 
A magyar „cs"-t a német ch val jelöli, pl. tolmach (tolmács]. 
A kettős n-et a föléje  tett vízszintes vonallal jelzi, pl. kana 
(kanna) anál (annál), de előfordul  kettőzve is. Sok szóban az 
n-et k hagyja s a kihagyást az előtte levő magánhangzó fölé 



húzott vízszintes vonallal pótolja, pl. voltaak (voltanak). Hasz-
nálja ezt a kihagyást és a vonallal való pótlást az „m"-nél is, 
pl. ne tudod (nem tudod). A kicsinyítő képzőket: ka-ke, cska-
cske nem ismeri. A kicsinyített szókat jelzős kifejezéssel  adja 
vissza, pl. porticula*=kis ajtó, caniculus=-kis eb. 

A latinból és néhol a németből magyarra fordított  szavak 
között találunk idegen szókat, avult szókat és szóalakokat, táj-
szókat és a nép nyelvében ma is előforduló  szavakat. Csak 
egy-két példát mindenikből. 

Idegen szavak: abrosz (ószláv) obrusi, törülköző; mészáros 
(szláv) mesar ; morkoláb (tót) markráb, (német Markgraf);  Ambrus 
(lat.) Ambrosius. 

Avult szók: állat „tárgy, dolog", értelemben, pl. minden 
állat, allé Dinge; Bécsország =.Österreich; borsoló füvek  «= fű-
szerek; illet— tapintás. 

Avult szóalakok: álcs — ács, harmic = harminc, gyortya=. 
gyertya. 

Tájszók, különösen székely tájszók: Kén, kin-.büntetés; 
megszegődni = valakivel megegyezni, megalkudni; istök — üstök, 
hurutni=köhögni, hohar=hohér, fertály=valaminek  negyed része. 

A nép nyelvében ma is előforduló  szavak: hideglelés = 
láz, büzölés =. szagolás, kóstolás— ízlelés, kócs — kulcs, grádics = 
lépcső. 

A szótár szókészlete nem nagy terjedelmű, sőt szűkkörünek 
mondható. A magyar részben, mind a két könyvben körülbelül 
2500—2600 szó van s ha ezt hatszor vesszük, mindössze tizenöt 
és fél  ezer szóval van dolgunk. Milyen kevés ez a mai kétnyelvű, 
mondjuk német-magyar szótár terjedelméhez képest, ahol 80—90 
ezer szóval találkozunk. De ez a szükkörü szókészlet sincs 
nyelvészeti alapon még teljesen feldolgozva.  Rövid szókivonatot 
az 1568 as kiadásból a „Magyar Nyelvőr" 1873. évf.  I. füzetében 
közölt Steiner Zsigmond: „Pesti Gábor szótára* címen. (315.1.) 
Nyelvészeti célra Melich szerint leghasznavehetőbb az 1538 as 
és esetleg az 1568 as kiadás, mert e kettőben van a legkevesebb 
sajtóhiba. 

A szótár a maga korában használt könyv lehetett. Nem 
annyira az iskolában használták, ahol épen á német betűk miatt 
nem terjedhetett el, hanem sokkal inkább a magánhasználatban. 
Egy Möllerus nevű német oivos Magyarországba akart jönni. 



hogy új orvosló módszerével a magyarokat megismertesse. 
Magyarul kellett megtanulnia s a Pesti szótárát használta, amely-
ből a magyar-német részt magának lemásolta. 

Áz elmondottak alapján rövid összefoglalásképen  megálla-
pítható, hogy bár kisterjedelmű és szűk körre szorítkozik szó-
tárunk, mégis szótárirodalmunknak ritka, becses termékei közé 
tartozik s így könyvtárunknak is ritka, értékes nyelvkincse s 
megérdemelné, hogy teljes szóanyaga szakszerűleg is feldolgoz-
tassék. 



Iskolánk története. 
Városunkban valószínűleg már az utolsó Árpádok korában 

volt a mostani középiskolának, vagy legalább alsó tagozatának 
megfelelő  >iskola. Hi zen. a telegdi főesperesség  (melynek szék-
helye itt volt) hatásköre az egész Székelyföldre  kiterjedt, s e 
mellett két szerzetesrendnek is volt itt kolostora. 

Ez az iskola azonban a XVI. század közepén, midőn a 
reformáció  városunkban is tűlsú yra jutott, megszűnt. 

Nem régen még az volt a köztudat, hogy a mostani r. k. 
gimnáziumot azután egy század múlva, 1650 táján a jezsuita 
rend alapította. 

Most tiz éve Dr. Bitay Árpád gyulafehérvári  teologiai tanár 
levéltári kutatásai bizonyossá tették, hogy iskolánkat 1593-ban 
az ugyancsak jezsuita Vásárhelyi Gergely alapította s az iskolának 
mindjárt az első évben 100 tanulója volt. 

Volt-e az iskolának külön épülete az első években ? Vagy 
— ami valószínűbb — a plébánia épületének egy két helyiségét 
használták fel  a tanítás céljaira? Nem tudhatjuk. De valószínű-
leg a Szent Miklós hegyen vagy közelében volt, mely hely szá-
zadok óta központja Székelyudvarhelyen a katolikus intézmé-
nyeknek. 

Az iskolát a jezsuiták vezették a rend 1773-bari történt 
feloszlatásáig;  sőt azután is egy emberöltőn át az ott taníó 
jezsuitából világi pappá és udvarhelyi főesperessé  lett Kadics-
falvi  Török Ferenc állott az iskola élén. 

A mult század közepéig csak papok tanítottak. Azóta kö-
zösen papok és civilek, míg ma már csak a vallástanár képviseli 
az egyházi rendet az intézet tanári karában. 

Az intézet történetét az 1895—96.-i Értesítőben megírta 
Daróczy János tanár, a mostani épület építését és berendezését 
pedig az 1910—ll.-i Értesítőben Dr. Dobos Ferenc tanár. Az 
1916,-i román betörés által okozott bajokat az 1916-17,-i Ér-
tesítő mondja el. 

Azután ránk szakadt Triánon. 



Idegen uralom, megszállás alatt kellett éljünk, szenvedjünk 
22 évig, s ez a 22 év intézetünkre is a megalázások és meg-
próbáltatások kora volt. 

Már az 1919—20-i tanév végén megtiltották a magyar törté-
nelem és Magyarország földrajzának  a tanítását, s kőtelezővé 
tették a román történelmet, Románia földrajzát  és alkotmányta-
nát (ezeket két évig magyarul, de azután már csak románul 
lehetett tanítani), s természetesen a román nyelv tanulását. Ezek 
voltak az úgynevezett nemzeti tárgyak, melyeken azután lova-
goltak az iskola-látogatók, az úgynevezett inspektorok. 

Nem volt talán két egymásra következő év, melyekben egy-
forma  lett volna a tanítás. Miniszterek, sőt államtitkárok válto-
zása szerint változott az egyes osztályokban a tárgy, anyag, 
órabeosztás. Sőt megtörtént, hogy 1928 ban a VII. osztályosok-
kal karácsonykor közölték, hogy abban a tanévben el kell vé-
gezzék a VII. és VIII. osztályok tananyagát, mert Angelescu 
tanügyi diktátor máról holnapra bevezette a 7 osztályú közép-
iskolát. 

1935 őszén egy fotballversennyel  kapcsolatban, megvádol-
ták iskolánk ifjúságát,  hogy a román líceumból való verseny-
zőkkel szemben kihívó, nemzetiségüket sértő magatartást tanúsí-
tott. S jóllehet még a román bíróság sem tudta a vádat rájuk 
bizonyítani, iskolánk nyilvánossági jogát egy tanévre felfüg-
gesztették. 

Ezen tanév I. és II. felének  végén tanulóink különböző 
román állami liceumok tanáraiból kijelölt bizottság előtt kellett 
vizsgázzanak, (közel félmillió  lej vizsgadíjat fizettek).  S hogy a 
bukottak száma alig haladta felül  a rendes tanévek szokásos 
számát, bizonyítéka annak, hogy a tanárok, tanulók erejük meg-
feszítésével  dolgoztak. 

Istennek hála, ezek a szomorú idők véget értek, s az idén 
már a második tanévben dolgozhatunk szabadon a magyar 
kultúra, és igy a boldogabb jövő érdekében. 



Hatóságok és tanári testület. 
I. A HATÓSÁGOK. 

A Baróti Szabó Dávid gimnázium fenntartója  az erdélyi 
róm. kat. Egyházmegyei Tanács (Státus) kezelése alatt álló tanul-
mányi alap. Az intézet egyházi főhatósága  a gyulafehérvári  róm. 
kat. püspökség kolozsvári helytartósága, míg a közvetlen vezetést 
az Egyházmegyei Tanács gyakorolja. Püspöki általános helytartó 
Sándor  Imre  székesegyházi kanonok, felsőházi  tag. Tanügyi elő-, 
adó dr.  Boga Alajos kanonok, pápai prelátus, státusi referens. 

Az állami felügyeletet  gyakorolja: dr.  Hóman  Bálint  m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter. 

Tankerületi kir. főigazgató  dr.  Rózsa József. 

2. A TANÁRI TESTÜLET. 
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A III. A osztály 
főnöke,  filoló-
giai szertár őre. 

4 
Ferencz Árpád 

helyettes tanár, 
testnevelés 

4 3 
Betegszabad 
ságon volt. 
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Jegyzet 

5 

Hegedűs Gyula 
helyettes tanár, 
földrajz—történet 2 2 

Földrajz I. A, 1. B, VII. 
heti 3—3 óra 

Történelem V.3; VII. 2 
Román I. A 2 
Testnevelés IV. 3 óra 

21 

A VII. 0. főnöke, 
földrajzi  szertár 

őre, tanári 
könyvtár őre. 

6 

dr. Horváth Lajos 
helyettes tanár, 
term.-rajz—földrajz 3 1 

' 

Term.-rajz I. A, I. B, 
II. 2-2; IV. 3; V. 4 

Földrajz III. A, III. B 
2—2 óra 

Egészségtan IV. 1 óra 
Testnevelés I. A 3 óra 

21 

Az V.o. főnöke, 
a természetrajzi 

szertár őre. 

7 

P. Jánossy Ferenc 
rendes tanár, 
ének—zene 5 1 

Ének I. A, I. B, II 2-2; 
111. A. 111. B l - l óra 

Zenekar 2 óra 
Egyházi ének 2 óra 
Énekkar 2 óra 
Oszt.-főnöki  I. A 1 óra 

18 

A I. A osztály 
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A III. B osz-
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Mészáros Imre 
rendes tanár, 
francia—német 

7 4 
Francia V., VI., VII. heti 

4-4; VIII. 3 óra 
Német IV. 3 óra 18 
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jegyző, irodai 
alkalmazott. 
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Oláh Imre 
rendes tanár, 
magyar—latin—tör-
ténet 

6 1 

Latin I. A, I. B, heti 
4—4 óra 

Magyar 1. A, I. B 5—5 
Testnevelés I. B 3 óra 
Oszt.-főnöki  I. B 1 óra 

22 

Az I. B osztály 
főnöke. 
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Orbán László 
rendes tanár, 
magyar—történelem 4 3 

Magyar III. A, III. B, 
VI., VIII. heti 3 - 3 ó. 

Gazd. ism. VI. heti 3 ó. 
Román I. B 2 óra 
Testnevelés III. B 3 óra 

20 

A VIII. osztály 
főnöke,  az ön-
képzőkör veze-

tője. 

12 

Petz Zoltán 
helyettes tanár, 
mennyiségtan—termé-
szettan 

3 2 

Mennyiségtan II. 5; IV., 
V., VI. heti 3—3 óra 

Természettan VIII. 4 ó. 
Vegytan VI. 3 óra 

21 

AIV. o. főnöke, 
a fizikai  szer-

tár őre. 12 
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Jegyzet 

13 

14 

Rafain  Dezső 
rendes tanár, 
mennyiségtan—termé-
szettan 11 t 

Mennyiségtan I. A, I. B, 
111. A, III. B, VII. heti 
3—3 óra 

Természettan III. A., 
111. B heti 2-2; VII. 
4 óra 

23 

Az Aero-kör 
vezetője. 

13 

14 

Szakáts Antal 
rendes tanár, 
hittanár 14 6 

Hittan I—VIII. heti 2 -
2 óra 

18 

22 

Kongregáció 
vezetője, cser-
készparancsnok, 
finevelő  intézeti 

igazgató. 

15 

Teleky József 
helyettes tanár, 
rajz 

3 3 

Rajz I. A, I. B. II., III. 
A, III. B, IV. heti 
heti 2—2 óra 

Műalkotások története 
VII., VIII. heti l - l ó. 

Szépírás 1. A, I. B heti 
1—1 óra 

Testnevelés II., III. A 
heti 3—3 óra 

18 

22 

A rajzszertár 
őre. 

16 
Tittel Andor 

rendes tanár, 
latin—román 7 7 

Latin IV., VI. he1i3—3 ó. 
Román 11., III. A, III. B, 

IV—VIII. heti 2—2ó. 22 

AVI o.főnöke, 
a Pax iskola-
szövetkezet ve-
zetője, levente-

parancsnok 

17 

, Unger Béla 
helyettes tanár, 
magyar—történet 1 1 

Magyar II. 5; III. A 4; 
V., VII. heti 3 - 3 óra 

Filozófia  VIII. 2 óra 
Testnevelés V—VI. 3; 

VII—VIII. 3 Óra 
23 

A II. o. főnöke, 
a tornaszertár 

őre. 

18 
Orbán Domokos 

iskolaorvos, 
egészségtantanár 

Egészségtan VIII. 1 ó 
1 

19 
Haraszti Pál 

óraadó tanár 
Gyorsírás IV. 2 óra 

2 

Hitoktalók: Bartha Csyula, Dávid Gyula, Sipos Géza 
ref.  hitoktatók, Mattes János ág. ev. hitoktató, Sigmond József 
unit- hitoktató. 



3. A TANÁRI TESTÜLET NYUGALMAZOTT TAGJAI. 
Bíró Lajos, világi, nyugalmazott igazgató, oki. r. tanár a 

magyar és latin nyelvből. Nyugalomba vonult 35 évi tanári mű-
ködés után 1937. évben. 

Frőlich Ottó, világi, oki. r. tanár a történelemből és föld-
rajzból. Nyugalomba vonult 35 évi tanári működés után 1939. 
évben. 

Fazakas Gáspár, egyházi, oki. r. tanár a magyar és latin 
nyelvből. Nyugalomba vonult 30 évi tanári működés után az 
1930. évben. 

4. INTÉZETI ALKALMAZOTTAK. 
Balogh Sándor, gépész-szerelő. 
Bokor Béla, altiszt. 
Porsché Ferencné, altiszt. 



A tanárok iskolán-kívüli, irodalmi, 
társadalmi munkássága. 

Jancsó  Béla igazgató, a székelyudvarhelyi róm. kat. egy-
házközség gondnoka, az erd. róm. kat. Egyházmegyei Tanács 
tagja, Udvarhely vármegye törvényhatósági bizottságának tagja} 
a városi képviselő testület tagja, a Vöröskereszt vármegyei választ-
mányának alelnöke, vm. törvényhatósági leventebizottsági tag, 
az Udvarhely vármegyei Kaszinó tagja, a székelyudvarhelyi Szé-
kely Dalegylet tb. választmányi tagja. Előadásokat tartott a városi 
népművelés tanfolyamán. 

Dr. Dobos Ferenc  c. igazgató, a városi képviselőtestület 
tagja, az erdélyi róm. kat. Egyházmegyei Tanács tagja, a székely-
udvarhelyi róm. kat. egyháztanács tagja, a Székely Dalegylet 
ügyvezető elnöke, a Polgári Önképzőkőr társelnöke, az udvar-
helymegyei Vitézi Szék Társadalmi Bizottságának elnöke, a városi 
Népművelési Bizottság tb. elnöke, a városi Leventeegyesület el-
nöke, a városi tanonciskola felügyelőbizotlságának  elnöke. 9 elő-
adást tartott a városi népművelési tanfolyamokon.  7 előadást 
tartott a Kalot egyhónapos tanfolyamán.  Beszélt az Országzászló-
nál tanévnyitáskor a város egész tanulóifjúságához,  beszélt a 
Széchenyi emléktűz meggyújtásánál, beszélt az iskolánkívüli 
leventéknek a Kormányzó Úr Őfőméltóságának  névünnepén, vala-
mint a város ünnepén március 15-én, az Országzászlónál. A szé-
kelyek hun eredete és Udvarhely vármegye a román megszállás 
alatt című cikkei megjelentek a Székelyföld  írásban és képben 
c. munkában. Rendezte a megye Széchenyi ünnepségét és a 
Megyei Vitézi Szék ünnepségét. A nemzetvédelmi kereszt tulaj-
donosa. 

Fejér  Mihály  a Levente Egyesület pártoló tagja, a róm. kat. 
Népszövetség helyi tagozatának tagja. 

Hegedűs  Gyula a Kalot népfőiskola  tanfolyamán  földrajzi 
tárgyú előadást tartott, tagja az Udvarhely Vármegyei Kaszinónak. 

Dr. Horváth  Lajos a Kalot népfőiskola  egyhónapos tan-



folyamán  földrajzi  tárgyú előadást tartott. Tagja az Udvarhely 
Vármegyei Kaszinónak. 

P. Jánossy  Ferenc  a székelyudvarhelyi Vármegyei Kaszinó 
választmányi tagja, az udvarhelyi Székely Dalegylet karnagya, 
a vármegyei Egészségügyi bizottság tagja, a Levente Egyesület 
alapító tagja. Részt vett több vallásos és irodalmi ünnepélyen 
mint aktív szereplő. Irodalmi téren mint zeneszerző működött s 
darabjaiból többet az intézet növendékei is előadtak. 

Khell  István  az Erdélyi Zene-Bizottság és a róm. kat. Nép-
szövetség tagja, az Udvarhelymegyei Kaszinó tagja. Cikkei és 
versfordílásai  jelentek meg a Hírnök 1941—42. évfolyamában 
(1941. szeptemberi számban: .Tájszavak Mikes leveleiben". 
1941. októberi számban: „Hazánk első magyar jogtudósának 
emlékezete". 1941. decemberi számában: „Általános érvényű 
igazságok, vallásos mondások és közmondások Mikes levelei-
ben".) 1942. ftbruári  számban: „A jobbkéz" (Herdertől fordított 
vers.) 1942. áprilisi számban: „A fenyő  és a pálma" (Heinetői 
fordított  vers.) 

Mészáros  Imre  a róm. kat. Népszövetség helyi tagozatá-
nak tagja. 

Orbán László a Petőfi  Társaság pártoló tagja. A róm. kat. 
Népszövetség helyi tagozatának tagja. 

Rafaln  Dezső  a városi Népművelő Egyesület tanfolyamán 
előadássorozatot tartott a számtan-mértan elemeiről. 

Szakáts  Antal  hittanár, a városi képviselőtestület tagja, az 
Udvarhelymegyei Kaszinó és a Légvédelmi Liga tagja, a Levente 
Egyesület és a helybeli kat. Népszövetség rendes tagja. Előadást 
tartott a helybeli kat. Népszövetségben a kat. férfi  kötelessége 
egyháza iránt címen, az Árte et Marté erdélyi cserkész emlék-
érem tulajdonosa. 

Tittel  Andor  a városi Népművelési Bizottság titkár-könyv-
tárosa. Tagja az Udvarhelymegyei Kaszinónak, valamint a róm. 
kat. Népszövetség helyi tagozatának. A városi Levente Egyesület 
alapító tagja. 

Unger  Béla a Petőfi  Társaság pártoló tagja. A róm. kat. 
Népszövetség helyi tagozatának tagja. A Magyar Labdarugó 
Szövetség Játékvezető Testületének tagja. 



A tanév története. 
Az iskolai év lefolyása.  Mivel a Vallás és Közoktatás-

ügyi Miniszter úr a visszacsatolt részek tanárai közül többet 
berendelt a szeptember 1—14 ig terjedő nemzetismereti tovább-
képző tanfolyamra,  a tanév megnyitását megelőző alakuló érte-
kezletet augusztus 25 én, a javító, különbözeti és magánvizsgá-
latot, valamint a pótbeiratást augusztus 25-től 30-ig tartottuk 
meg, a tanév ünnepélyes megnyitása pedig szept. 21-én volt. 

Az előadások szeptember 22 én kezdődtek és junius 14-ig 
tartottak. Csupán febr.  2 tói 8-ig kellett az előadások szünetel-
jenek a fdbeszerzés  nehézségeire való tekintettel. A VIII. osztá-
lyosoknak az előadások a rendtartás értelmében május 7-én vég-
ződtek. Az évvégi összefoglalásokat  a VIII. osztályban május 11— 
13-án, az I—VII. osztályokban június 15—20 napjain tartottuk meg. 

Az érettségi vizsgálat írásbeli része május 18—20 napjain 
folyt  le. 

Magánvizsgálatokat tartottunk az augusztusin kívül még de-
cember 10—12 és június 11—17 napjain. 

A tanévet június 21-én zártuk be hálaadó istentisztelettel, 
iskolai ünnepéllyel, melyen az igazgató beszámolt az iskolai év 
fontosabb  eseményeiről, ismertette a tanulmányi eredményt és 
kiosztotta a jutalmakat. 

Személyi ügyek. A tanári testület ebben a tanévben az 
igazgatóból, kilenc rendes és hét helyettes tanárból, egy iskola-
orvosból és egy óraadó tanárból állott. A mult tanévhez képest 
a tanári testületben a következő változások történtek. Dr. Boga 
Lajos igazgatót a V. K. M. a kolozsvári tudományegyetemmel 
kapcsolatos állatrendszertani intézet igazgató őrévé nevezte ki. 
Helyét a Főhatóság Jancsó Béla rendes tanárral töltötte be. 
A Jancsó Béla kinevezésével megüresedett mennyiségtan-termé-
szettani tanszékre Rafain  Dezső rendes tanárt helyezte át Gyu-
lafehérvárról.  Pap Jánossy Ferencet az ének- és zenei tanszékre a 
Főhatóság Brassóból helyezte intézetünkhöz. 

A mult tanév folyamán  intézetünktől az államhoz áthelyezett 



Bende Vilmos természetraz—földrajz  tanszékére a Főhatóság dr. 
Horváth Lajost nevezte ki. 

A tanév alatt Fejér Miklóst a gyergyószentmiklósi áll. gim-
náziumhoz nevezte ki a V. K. M. Helyét Unger Béla szakvizsgás 
tanárjelölt foglalta  el. 

Ferenc Árpád testnevelési tanár betegsége miatt az egész 
tanéven át szabadságolva volt. A Főhatóság Orbán László he-
lyettes tanárt rendes tanárrá nevezte ki és ezt a V. K. M, 1942. 
jan. l i hatállyal elismerte. 

Ezzel a tanévvel töltötte be tanári működésének 25-ik évét 
Khell István tanártársunk, ki az eltelt 25 évből 24-et intézetünk-
nél töltött, s kihez ezen évforduló  alkalmából a Főhatóság elis-
merő iratot intézett. 

Az év folyamán  gyászeset is érte intézetünket. Jánossy 
Péter, nyugalomban élő tanárainknak nesztora, 1941. novem-
ber 27-én elhunyt. Egész életében a nemes egyszerűség, a mun-
kában való fáradhatatlanság,  pályájának és az ifjúságnak  szere-
tete jellemezték egyéniségét. Földi részeit 1941. november 30 án 
adtuk át az anyíföldnek.  Sírjánál ifjúsági  énekkarunk gyászda-
lokat énekelt, s Bíró Lajos ny. igazgató mondott búcsúzó be-
szédet. 

Hivatalos látogatások. A tankerületi főigazgatóság  részé-
ről Angi Dénes tanügyi tanácsos végzett iskolánknál hivatalos 
látogatást október 27—31. napjain. Dr. Rózsa József  tankerületi 
főigazgató  március 21-én, a tanulók lelkigyakorlatai idején volt 
intézetünkben. 

Dr. Boga Alajos prelátus, előadó április 22-23 án végzett 
hivatalos látogatást a Főhatóság részéről. 

A tanév végi szóbeli érettségi vizsgálatokon Bíró Lajos ny. 
igazgató elnökölt, a közoktatásügyi kormányt Szőcs Mihály 
igazgató képviselte. 

Vallás-erkölcsi állapot. Intézetünk vallás-erkölcsi életét 
intézetünk hitvallásos jellege határozza meg. Ennek megfelelően 
egész tanítási és nevelési rendszerünk vallás-erkölcsi alapon 
épült fel.  Nagy gondot fordítottunk  arra, hogy növendékeink te-
gyenek eleget vallási kötelezettségeiknek. Naponként végezzék 
mindennapi imádságukat, hetenkint hallgassanak szentmisét és 
szentbeszédet. A megfelelő  időben végezzék el szentgyónásukat 
és szentáldozásukat. A nagyböjti szentgyakorlatok sikere érde-



kében mindent megtettünk. Igazgatóságunk felkérésére  a nagyob-
bak szentgyakorlatait P. Dézsy Ipoly szentferencrendi  atya, ne-
velőintézeti tanulmányi felügyelő,  a kisebbeknek pedig főtiszt. 
Várbeli István helybeli s. lelkész volt szives vállalni és vezetni. 
Szeretettel végzett munkájuk növendékeink vallás erkölcsi életé-
ben észrevehetően eredményes volt. 

Azonban növendékeink nemcsak a kötelező vallási tényke-
déseket végezték szívesen és örömmel, hanem a kötelezőnél 
többet is tettek ebben a tekintetben. A ,tavaszi és őszi időben 
hétköznapokon is szentmisét hallgattak. Növendékeink gyakran 
végeztek szentgyónást és szentáldozás*. Előadás előtt és előadás 
után imádkoztunk és erős hittel és meggyőződéssel mondottuk 
el a Magyar Hiszekegyet. Általában örömmel és jóleső meg-
nyugvással állapíthatjuk meg, hogy növendékeink vallás erkölcsi 
élete hagyományosan jó. 

Egészségi állapot. Az ifjúság  egészségi állapota kedvező 
volt. Nagyobb mulasztás, vagy járványos betegség nem fordult 
elő a tanulóknál. 

Fegyelmi állapot. Az ifjúság  magaviselete álta'ában jó 
volt. Súlyosabb fegyelmi  vétségek nem fordultak  elő. 

Ünnepélyek, megemlékezések. Szeptember 21-én tanév 
nyitáskor ünnepélyes szentmise és Veni sancte után rendeztük 
meg az évnyitó ünnépélyt, melyen az igazgató buzdító beszédet 
intézett az ifjúsághoz,  majd részt vettünk az udvarhelyi iskolák 
közös tisztelgésén az Országzászló előtt, s meghallgattuk dr. 
Dobos Ferenc a magyar zászló jelentőségét méltató beszédét. 

Az első tanítási napon megemlékeztünk gróf  Széchenyi 
Istvánról, halálának 150. éves évfordulója  alkalmával. A torna-
terembe összegyűlt ifjúság  előtt dr. Dobos Ferenc, a történelem 
tanára méltatta gróf  Széchenyi István munkásságának jelentőségét. 

Október hó 6-án hazafias  ünnepélyt rendeztünk az aradi 
vértanuk emlékére. Délelőtt 10 órakor szentmisén vettünk részt, 
a szentmise előtt az intézet ifjúsága  műsoros előadást rendezett 
szavalatokkal és énekszámokkal. Ez alkalommal Bertalan Béla 
VIII. o. tanuló mondott lelkes beszédet. Mise után az egész ifjúság 
részt vett az Országzászló előtt a városi hatóságok által rende-
zett ünnepségen, ahol Biró Imre VII. o. tanuló szavalattal szerepelt. 

November hó 16 án tartottuk Szent Imre ünnepélyünket. 
Az ifjúság  égi pártfogójának  eszményi alakját Szakáls Antal 



tanár rajzolta meg nagysikerű beszédében. Hatásosan szavalt 
Lázár Jenő VI. o. tanuló és Marthy Barnabás VII. o. tanuló. — 
Sikerült zeneszámokkal szerepeltek: Mihály Imre V. o. tanuló, 
Csarnits Tivadar és Bertalan Béla VIII. o. tanulók. Dr. Peltzer 
Vilmos, dr. Wenetsek Oszkár, dr. Filó Ferenc, Khell István és 
P. Jánossy Ferenc nagy hozzáértéssel játszották intézetünk zene-
tanárának szerzeményét. Az ifj.  ének- és zenekar hasonlóan szép 
teljesítményt végzett P. Jánossy Ferenc biztos vezetése mellett. 
A szereplőknek és közönségnek Jancsó Béla igazgató mondott 
köszönetet záróbeszédében. 

Nagy lelkesedéssel és méltó hódolattal ünnepeltük meg 
Kormányzó Urunk névünnepét december 6-án. Délelőtt 10 órakor 
ünnepélyes szentmisén vettünk részt, utána műsoros ünnepélyt 
tartottunk a tornateremben, melyet az ünneplő közönség zsúfo-
lásig megtöllött. Tittel Andor tanár és Bertalan Béla VIII. o. t. 
mondottak ünnepi beszédet. Az ünnepély egyik kiemelkedő pontja 
volt Khell István tanár saját szerzeményű verses krónikája, mely 
bemutatta a magyar katonát a legrégibb időktől egész napjainkig. 

December 18 án karácsonyi ünnepséget rendezett az ön-
képzőkör. Az ünnepség műsorán Orbán László tanár előadással, 
a tanulók pedig szavalatokkal és zeneszámokkal szerepeltek. 

Február 17-én, húshagyó kedden az ifjúság  vidám estet 
rendezett az internátus ebédlőjében. 

Meleg, bensőséges és hazafias  érzéstől áthatott ünnepély 
keretében ünnepelte meg iskolánk a visszatérés második eszten-
dejének március idusát. Szépen sikerült ének- és zeneszámok 
előadásán kívül mély átérzéssel szavalta Köllő Ernő VI. o. t. 
Petőfi  Nemzeti dalát. A műsor kiemelkedő pontja Bertalan Béla 
VIII. o. t. ünnepi beszéde volt, melyben a márciusi napok tör-
ténetét ismertetve, mély hálást tett az ifjúságra  és közönségre 
egyaránt. A 48-as márciusi ifjúság  ma is él és az idők szelle-
mének megfelelően,  ha kell, a tettek mezejére lép. 

A gimnázium Il ik osztálya kü'öu is megünnepelte a szabad-
ság ünnepét. 68 lelkes székely gyermek március 14-én az utolsó 

'tanítási órában a szülők, tanárok, valamint az egész ifjúság  előtt 
tartalmas műsorral hódolt a szabadságharc hőseinek. 

Április hó 12-én az önképzőkör díszgyülés keretébenemié, 
kezett meg Körösi Csorna Sándorról halálának 100-ik évfordulója 
alkalmából. A nagy székely tudósról Szántó Sándor VI. o. t. és 
Biró Imre VII. o. t. tartottak előadást. 



Május hó 7-én volt a VIII. osztálynak szokásos ballagása. 
Az utolsó tanítási órán a VIII. osztály az ifjúság  sorfala 

közölt, a Székely himnusz éneklése közben levonult a torna-
terembe, ahol a Himnusz hangjai nyitották meg az ünnepélyt. 
Biró Imre VII. o. t. búcsúztatta először a VII. osztály nevében a 
távozó diáktársait. Utána Orbán János II. o. t. a kisebb diákok 
nevében mondott búcsút a távozó diákoknak. Majd Marthy Bar-
nabás VII. o. tanuló szavalt, Dobos Ferenc dr. c. igazgató Alma 
Mater c. versét adta elő. Azután Jancsó Béla gimn. igazgató 
beszélt, aki arra kérte a távozó fiait,  hogy azt, amit tanultak, 
tegyék a haza oltárára és szerezzenek dicsőséget ősi intézetünk-
nek. Szakáts Antal finevelő  intézeti igazgató beszéde híven tük-
rözte azt a szeretetet, amellyel a fiúk  iránt viseltetett. 

Majd Orbán László osztályfőnök  intézett szívbőljövő beszé-
det a meghatottságtól könnyező fiúkhoz. 

Végül Bertalan Béla búcsúzott a VIII. o. nevében az igaz-
gatótól, a régenstől, az osztályfőnöktől,  a tanári kartól és az 
ifjúságtól. 

Június hó 12 én az intézet ifjúsága  a helybeli róm. kat. 
polgári leányiskola növendékeivel együtt sikerült hangversenyt 
rendezett, melynek jövedelmét Körösi Csorna Sándor szobor-
alapra fordította.  A zene- és énekszámokon kívül, Szántó Sándor 
VI. o. t. és Marthy Barnabás VIII. o. t. szavalatai szerepeltek a 
műsoron. 

Szülői értekezletek. Régebben intézetünknél csaknem 
évenként megtartották a szülői értekezleteket; szülőkés tanárok 
egyaránt hasznát látták azoknak. Az idegen uralom azonban 
egyre jobban korlátozta iskoláink működését, úgy, hogy a meg-
szállás utolsó 6 évében egyáltalán nem lehetett ilyen értekezle-
teket összehívni. Az elmúlt évben az átmeneti nehézségek miatt 
nem tartottunk szülői értekezletet. Most, hogy az akadályok el-
hárultak, újra felvettük  a 7 év előtt elszakított fonalat.  A tanév 
folyamán  két szülői értekezlet volt, február  1-én és április 16 án. 
Az első alkalommal dr. Dobos Ferenc tartott „A vallásos neve-
lés mint hazafias  kötelesség" címmel előadást. Az előadással 
kapcsolatban eszmecsere indult meg, melynek során az igazgató, 
Szakáts Antal, Mészáros Imre s a szülők közül dr. Voszka István 
és Bomhér Árpád szólaltak fel. 

A második értekezleten Khell István tanár „A kényeztetés 
káros hatásáról" értekezett. 



Az értekezletek befejezése  után a tanárok megbeszélést 
folytattak  a tanulók szüleivel. 

Filmoktatás. Intézelünk a folyó  tanévben csatlakozott a 
V. K. M. filmoktatási  akciójához. A filmdíjakat  beküldöttük a V. 
K. M. Oktatófilm  Kirendeltségének, ahonnan március 24-én film-
vetítőgépet kaptunk. Az első velítés április 14 én volt. A tanév 
folyamán  összesen 28 filmet  igényeltünk. A levetített filmek  szak-
tárgyanként a következőképp oszlottak meg: hittan 2, földrajz  és 
történelem 10, természettan 11, latin ny. 2, francia  ny. és német 
ny. 4 és légoltalom 1. 

Leventeoktatás. Ebben a tanévben kezdlük meg a levente-
oktatást. Október elsejétől a tanév végéig minden szerdán 11 és 
2 óra közötti időben volt az oktatás. Eleinte egy hadapród-
őrmester és két altiszt végezte a kiképzést, később, december 
l-től a katonai átképzésen résztvett tanáraink. A gimnázium 
leventecsapatának parancsnoka Tittel Andor tanár volt. Szakasz-
parancsnokok Hegedűs Gyula, Petz Zoltán és Teleky József 
tanárok voltak. 

VIII. 

Tanulmányi kirándulások. 
Az intézet tanulói az 1941—42. iskolai évben a következő 

kirándulásokon vettek részt: 
Szeptember 24 én kirándultak egy fél  napra a város végén 

levő Jézus kápolna műemlékhez. A kirándulás alkalmával Dr. 
Dobos Ferenc c. igazgató tartalmas beszéd keretében ismertette 
a kápolna történelmi jelentőségét. 

Szeptember 26-án szintén félnapos  kirándulás alkalmával 
megtekintettük a várostól 3 km. távolságra levő Szejke-fürdőt, 
valamint Orbán Balázs -sírját, ahol dr. Dobos Ferenc c. igazgató 
beszédet mondott a nagy székely tudós történelmi nagyságáról. 

Október 2-án egész napos kiránduláson vett részt az ifjú-
ság. Ez alkalommal a Szarkakőre mentünk, ahol nagyon kelle-
mesen töltöttük a napot. 

Május 16-án egész napos kirándulást rendeztünk a Rez-
tetőre. Kedvező időjárás mellett kellemes napot töltöttünk kint 
a szabadban, s este felfrissülve,  nótaszóval tértünk haza. 

A tanév elején tervbe vett nagyobb kirándulást, anyagi és 
más természetű nehézségek miatt — sajnos nem tudtuk meg-
valósítani. 



Könyvtárak, szertárak. 
Tanári könyvtár. A tanári könyvtár 1941—42. tanévben 

a kővetkezőképpen gyarapodott; 
Ajándékozás által: 29 mű 29 kötetben 103 P. értékben. 

Ebből a V. K. M. 12 művet, dr. Boga Alajos plelátus, előadó 
4 müvet, dr. Dobos Ferenc 1 müvet, dr. Szabó György 1 mű-
vet, dr. Eperjessy Kálmán 9 művet, B. Késmárky Róza 1 művet, 
Bányai János 1 művet ajándékozott. 

Vétel útján: 3 mű 3 kötetben, 11 P. 10 f.  értékben. 
Attéve az ifjúsági  könyvtárból 3 mű, 12 kötetben 276 P. 

értékben. 
Folyó évi gyarapodás 35 mű 44 kötetben. Értéke : 390 

P. 10 f. 
A tanári könyvtár részére a következő folyóiratok  jártak: 

Pásztortűz, A cselekvés iskolája, Sorsunk, Társadalomtudomány, 
Földrajzi közlemények, Magyar nyelv, A Hirnök, Erdélyi múzeum, 
Magyarosan, Természettudományi közlemények, Magyar lélek, 
Turisták lapja, Magyar szárnyak, Kató'ikus Világ, Szépművészet, 
A földgömb,  Hitel, Magyar Torna. 

Ifjúsági  könyvtár. Az ifjúsági  könyvtár könyvállományát 
az 1941—42. iskolai évben az Ifj.  könyvtárjegyzék alapján újból 
rendeztük. A hiányos könyveket kiselejteztük, a többit osztályok 
szerint 4 csoportba osztottuk. A csoportok szerint rendezett 
könyvekről új kézi katalógost készítettünk. A tanulók részére 
szintén csoportok, az az osztályok szerint, táblákra ragasztott 
könyvtárjegyzéket készítettünk és azokat az olvasóteremben füg-
gesztettük ki. 

Az ifjúsági  könyvtár jelenlegi könyvállománya 1944 drb. 
Az 1941—42 isk. évben gyarapodott: 
Vétel útján 277 kötet 861 50 P. értékben. 
Ajándék útján 20 kötet . . . . 54.40 . 
A tánári könyv.-ból átadva 88 kötet 35.30 „ 
Könyvbarát illetmény 5 kötet . . 24.— „ „ 
Önképzőkör könyvei 11 kötet . 55.10 „ 

Összesen: 401 kötet 1030.30 , értékben. 



Filológiai szertár. A filológiai  szertár állománya 267 drb. 
460 P. értékben. Gyarapodás ebben az évben nem volt. 

Természettani szertár. Gyarapodás vétel útján 48 drb. 
1607 P. 02 f.  értékben. A szertár állománya 448 drb. 3507 P. 
02 f.  értékben. 

Természetrajzi szertár. A természetrajzi szertár tényleges 
állománya 1940-41. isk. évről áthozva : 3339 drb. 2737 P. ér-
tékben. Ezeken kivül nagy számú növény és állattani szines 
szemléltető kép van a szertárban a szemléltető tanítás céljaira. 
Ez évi szaporulat 4 kitömött madár, amely ajándékozás úlján 
került a szertárba. Értéke 20 P. 

Történelmi és földrajzi  szertár. A történelmi szertár 16 
drb. történelmi fali  térképből álló állománya a tanév folyamán 
nem gyarapodott. A földrajzi  szertár 8 drb. fali  térképpel 220 
P. értékben gyarapodott s igy álladéka 32 drb. falitérkép  és 2 
drb. földrajzi  földgömb, 

Rajzszertár. A rajzszertár jelenlegi állománya 555 drb., 
melyek csoportonként a következőképen oszlanak meg: 

Mérő és razjeszközök, mértani testek . . 34 drb. 
Nagy térformák  9 „ 
Kis térformák  • 28 „ 
Edények • . 94 „ 
Gipszminták . 95 „ 
Tömött madarak és preparált tárgyak . . 36 „ 
Mintarajzok és képek 193 „ 
Rámák 66 „ 

Összesen: . . 555 drb. 
Az értékelés folyamatban  van, ez évben gyarapodás nem 

volt. 
Tornaszertár. A tornaszertár az 1941—42 tanévben a V. 

K. M. ajándékából a következő felszereléssel  gyarapodott: 
4 drb. ugrózsámoly, 1 drb. ugrószekrény, 2 drb. ugrósző-

nyeg, 5 drb. tárcsás falikampó,  1 drb. felhuzókészlet,  1 drb. 
motesz nyújtó, 4 drb. hajszalabda, 2 drb. kézilabda, 20 drb. kis 
labda, 6 drb. nagy labda, 2 drb. súlygolyó (5 kgros) 2 drb. 
súlygolyó (7, V« kgros), 3 drb. diszkosz, (1, Vs kgros), 3 drb. 
hiteles diszkosz, 10 drb. svéd gerely, 10 drb. pótnyél, 8 drb. 
mászókötél, összesen 1872 P. értékben. 

Ének és zeneszertár. Az ének és zeneszertár állománya 
az 1941—42. tanévben 4 hangszer, 49 énekkari és 18 zenekari 
mü volt. Az 1942 évi beszerzés 5 énekkari mű. A zeneszertár 
állományának jelenlegi értéke 2024 P. 



Ifjúsági  egyesületek működése. 
1. Mária Kongregáció. Az ifj.  Mária Kongregáció mint 

hitbuzgalmi egyesület az intézetben a vallásos élet ápolásának 
szolgálatában állott. Tagjainak száma 78 volt. Ezek közül 46 
rendes, 32 jelölt tagja volt. Ez utóbbiak is év végén az ünne-
pélyes tagfelvétel  szertartásában részesültek. Működését szakosz-
tályokban, gyűléseken kivül fejtette  ki. Négy szakosztálya volt: 
Missziós szakosztály, Hitbuzgalmi szakosztály, Irodalmi szak-
osztály, Rózsafüzértársulat.  Mind a négy szakosztályban igen 
élénk és igen eredményes munkát végeztek. Terjesztette a misz-
sziós gondolatot, gyűjtött a missziók számára. Megszervezte a 
kisebbek között a Nagyasszonyunk Apródjai szervezetét, s igen 
szép eredménnyel terjesztette a gyakori szentgyónást és szent-
áldozást. Vasárnaponként és ünnepeken nemcsak a konregánis-
ták jó nagy része, hanem az egész gimnáziumnak igen tekinté-
lyes része : 150—200 növendék szokott szentáldozáshoz járulni. 
A naponkénti szentáldozás is igen örvendetesen terjed. Buzgól-
kodott az egyházi ének érdekében. A kongregáció nagyobb tag-
jai rendezték és vezették be a templomba a tanulókat, ellen-
őrizték a hiányzókat a szentmisék alkalmával. Terjesztettük az 
ifjúsági  folyóiratokat:  a Zászlónkat és a Magyar Cserkészt. 
Imádságokat, jócselekedeteket, szentmiséket, szentáldozásokat, 
önmegtagadásokat ajánlottunk fel  a Pápa Őszentségéért 25 éves 
püspöki jubeliuma alkalmából. Belekapcsolódtunk a káromkodás 
elleni küzdelembe, ismeretterjesztő gyűlést tartottunk a szentmise-
hallgatás érdekében. Megemlékeztünk Boldog Margitról születé-
sének 700 éves évfordulója  alkalmából. Rózsafüzér-társulatba 
szerveztük az egész intézetet, s naponként imádkoztuk a rózsa-
füzért  önmagunkért, szüleinkért, egyházunkért és édes hazánkért. 
A kongregáció működése az intézet növendékeinek vallás-erköl-
csi élete szempontjából igen jó hatású volt. 

2. Baróti Szabó Dávid önképzőkör. A székelyudvarhelyi 
róm. kat. Baróti Szabó Dávid gimnázium Baróti Szabó Dávid 
önképzőköre újraalakulásának második évében tovább folytatta 
nevelő munkáját. Fejér Miklós gimn. tanár vezetésével indult 



útnak, majd távoztával Orbán László gimn. tanár vette át a veze-
tést. Tisztújító gyűlését 1941. évi november hó 9-én tartotta, 
melynek értelmében az Önképzőkör elnöke : Mánya Sándor VIII. 
o. t., főjegyző:  Hegyi Sándor VIII. o. t., aljegyzők: Szabó Zol-
tán VII. o. t., főszerkesztők:  Simon Balázs VIII. o. t., Soó Gás-
pár VIII. o. t., Táska Lajos VIII. o. t., alszerkesztők: Finta Fe-
renc, Paál Andor és Bíró Imre VII. o. t., főellenőr:  Schenk 
Károly VIII. o. t., pénztáros: Varga Tihamér VIII. o. t., könyv-
táros : Dobos István VIII. o. t. 

A kör keretén belül három szakosztály és egy alosztály 
működött; Az irodalmi  szakosztály.  Elnöke: Józsa Ferenc VIII, 
o. t., jegyző: Maríhy Barnabás VII. o. t. Irodalmi előadásokkal 
és szavalatokkal járult hozzá a kör nevelő munkájához. A tör-
ténelmi szakosztály.  Elnöke : Bálint Pál VIII. o., jegyző: Linszky 
Lajos VII. o. t. Történelmi előadásokkal igyekezett az Önkép-
zőkör tagjainak történelmi érdeklődését ébren tartani. A termé-
szettudományi  szakosztály.  Természettudományi előadásokat tar-
tott. Elnök: Bottka Győző VIII. o. t., jegyző : Szilágyi István 
VII. o. t. A zenei szakosztály  az irodalmi szakosztály működését 
támogatta. Épen ezen célból alakult, mint az irodalmi szakosz-
tály alosztálya. 

Önképzőkörünk tagjainak száma az 1941—42 tanévben 103. 
Ezek közül rendes tag 46, hallgató t?.g 57. 

Az alakuló és zárógyűlésen elhangzott 9 felolvasás,  (közü-
lük 2 dicséretesen sikerült, 7 pedig sikerült fokot  kapott (8 sza-
valat) 5 dicséretes és 3 sikerült). 

1941 december 18-án az Önképzőkör zártkörű karácsonyi 
ünnepélyt rendezett. Az irodalmi szakosztály a zenei szakosz-
tállyal köröltve lelkes munkával tette ezt az ünnepélyt meleggé, 
bensőségessé, s a világmegváltó szeretet ünneplésének lelkes 
hangulatában eggyé olvadt gyermekszívet felejthetetlen  élményé-
nek hatásaképen, méltó bevezetést nyújtott a második magyar 
karácsony ünneplésére hazakészülődő ifjúságnak. 

A második zártkörű díszgyűlést 1942. március 1-én a kör 
Széchenyi István emlékének szentelte. Bensőségesen ünnepeltük 
meg a legnagyobb magyar születésének évfordulóját.  A szóno-
kok méltatták Széchenyi munkásságát és mint hazáját igazán 
szerető férfit  példaképen állították az ifjúság  elé. 

Második nyilvános díszgyülést a kör 1942. április 12-én 
tartotta meg. Körösi Csorna Sándor, a nagy székely halálának 



100 éves jubeliuma alkalmából magas színvonalú díszgyülés 
keretében hódoltunk a nagy székely emlékének. 1942. május 
9-én szavalóversenyt tartottunk, melyre 6 tanuló jelentkezett. A 
bíráló bizottság, melynek elnöke dr. Dobos Ferenc c. igazgató 
úr, tagjai pedig : Khell István, Orbán László és Unger Béla gimn. 
tanárok voltak, az első 10 pengős díjat Lázár Jenő VI. o. tanu-
lónak, a második 7 pengős díjat Szántó Sándor VI. o. tanuló-
nak és a harmadik 5 pengős díjat Köllő Ernő VI. o. tanulónak 
ítélte. 

A gyűlések legjobb számait Jancsó Béla gimn. igazgató 
pénzzel jutalmazta : Bertalan Béla VIII o. t. 10 Pengő, Marthy 
Barnabás VII. o. t. 5 Pengő, Biró Imre VII. o. t, 5 Pengő, Köllő 
Ernő és Szántó Sándor VI. o. tanutók 5 Pengő jutalomban ré-
szesültek. Az 1942. évi május 11-i zárógyülésen a kör vezetői 
beszámoltak a kör ez évi működéséről. Végül Orbán László az 
Önképzőkör vezető tanára intézett néhány buzdító szót a ta-
gokhoz. 

A gyűléseket Jancsó Béla igazgató és a tanári kar tagjai 
látogatásaikkal számos esetben megtisztelték. 

3. Cserkészet. A cserkészet a hazafias  nevelés szolgálatá-
ban áll. A cserkészetet a honvédség elvei alapján alakították át 
és céljául tűzte ki a magyarabb magyar és az emberebb ember 
megteremtését. 

Ebben a szellemben indult meg iskolánkban is a cserké-
szet a mult iskolai évben. Ebben az évben azonban, amikor a 
levente intézményt is bevezették iskolánkba, nagyon sok akadályt 
és nehézséget kellett leküzdeni, amig rendesen megkezdhette 
munkáját, Szakáts Antal cserkészparancsnok és Unger Béla meg-
bízott parancsnok vezetésével, aki Teleky József  multévi parancs-
noktól vette át a csapat vezetését, s bár eleinte nehezen, de 
mégis lankadatlan kitartással megindult a cserkészmunka azok-
nak a fiúknak  a részvételével, akik önként vállalták a cserkész-
kötelezettségeket. Most a cserkészet iskolánkban elég magas 
színvonalon áll és ha a munka így folytatódik  tovább, akkor 
célját el is éri. 

Cserkészeink egy része résztvett a húsvét előtt tartott besz-
tercei örsvezetői és cseikésztiszti kiképző táborozáson. 

A tanév cserkészmunkáját a június hó folyamán  tartott 
sikeres tábortűzzel zárta be. 



4. „Pax"  iskolaszövetkezet. A „Pax* iskolaszövetkezet 
1941. évtől a M. Kir. Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium 
által jóváhagyott módosított alapszabályok alapján működik. 

A szövetkezet rendes tagja lehet minden rendes tanuló, 2 
P. üzletrésszel. A jegyzett üzletrész után a tagok megfelelő  osz-
talékban részesülnek. 

Az 1941—42. iskolai év forgalma  2166 P. volt. 
A szövetkezettel kapcsolatos összes teendőket — árúbe-

szerzést, eladást, könyvelést — a tanulók megfelelő  irányítás 
mellett maguk végzik. 

Tittel Andor veztlő tanár az év folyamán  ismertette az 
iskolaszövetkezet nemzeti, gazdasági, gyakorlati és erkölcsi je-
lentőségét. 

5. Aerokör. Megalakult 1942. február  havában 20 taggal 
a gimnázium V.. VI., VII. osztályos tanulóiból. 

Gyűléseiken a kör tagjai előadások és megbeszélések alap-
ján a repüléssel kepcsolatos alapismereteket igyekeztek elsajá-
títani, hogy a következő évben a modelezést is megkezdhessék, 

A Magyar Aero Szövetség egy kb. 90—100 P. értékű mo-
delező szerszámkészletet ajándékozott a körnek, amely 4—5 
modelező foglalkoztatására  alkalmas. 

XI. 

Rendkívüli tárgyak. 
Rendkívüli tárgyként ábrázoló mértant és rendkívüli rajzot 

tanítottunk. Mindkét tárgy tanára Teleky József  rajztanár volt. 
Ábrázoló mértant 4 tanuló tanult a következő eredménnyel; 

Hegyi Sándor VIII. o. t. jeles 
Márton Zoltán „ „ jó 
Táska Lajos „ „ jó 
Türk Károly „ „ jó 

Rendkívüli rajzot tanultak a következő tanulók: 
Szilágyi István VII. o. t. jeles 
Lázár László VI. . jeles 



Ambrus Lajos IV. o. t. jeles 
Balázs László ri 9f jó 
Nagy László tt n jó 
Mihalovics Guszláv n n elégséges 
Moldován József tf n jeles 
Székely Dezső V n jó 
Albertini Zoltán 111. ft jeles 
Both Soós József » V jeles 
Bodrogi Géza n w elégséges 
Lázár Pál n 9t jeles 

Összesen : 12 tanuló. 

XII. 

Szent Imre fiúnevelő  intézet. 
A gimnáziummal kapcsolalban működik a Szent Imre Fiú-

nevelő Intézet, mint a gimnázium tanulóotthona. Az iskolai évet 
befejezte  134 tanuló: 133 rendes és egy magántanuló. Lakott 
ezenkívül az intézetben évközben ideiglenesen még két tanuló 
és ebédkosztot kapott egy tanuló. Férőhely 135 tanuló szá-
mára van. 

A növendékek évi 450 P. ellátási díjat fizettek  havi rész-
letekben. Ezért a növendékek kaptak napi háromszori étkezést: 
reggelit, ebédet és vacsorát. Az ételek ízletesek, táplálók és 
kiadósak voltak. 

Az ellátási díjak fizetésének  megkönnyítése érdekében az 
intézet főhatósága  42 növendéknek alapítványi segélyt nyújtott, 
a véndiák segély-bizottság 24 növendéket segélyben rászesített, 
az intézet pedig arra rászoru'ó jó magaviseletű és szorgalmas 
növendékeknek intézeti ellátási kedvezményt adott. Ezenkívül 
egy tanuló ellátási díját fizette  a Budai Szent Margit Leányne-
velő Intézet. Egy tanuló ellátási díját és iskolai tandíját is ma-
gukra vállalták e márianosztrai irgalmas nővérek. 

Az intézetben a növendékek 5 tanuló és 5 hálóteremben 
voltak elhelyezve. Van az intézetnek fürdője,  játék-udvara s a 
vallásos élet ápolására szép kápolnája. A tanulók hetenként-
kéthetenként fürödtek,  a szabadidőt játékkal, sétával és sportolás-



sal töltötték. Naponként végezték közösen a reggeli és az esti 
imádságot, külön a kat. vallású tanulók és külön a protestáns 
vallású tanulók. Hetenként szombaton, de szükség esetén más-
kor is végezhettek szentgyónást és naponként járulhattak a szent-
áldozáshoz. A szentségekhez való járulásban a növendékek az 
idei iskolai évben igen nagy buzgóságról tettek tanúságot. Az 
első pénteket az intézet Jézus Szent Szíve tiszteletére az egész 
évben megtartotta. A növendékek más vallási ténykedésüket a 
gimnázium növendékeivel együtt a gimnázium rendtartása sze-
rint végezték. 

A növendékek szellemi fejlődését  szolgálta az intézeti napi-
rend. Naponként 4—4V2 óra állott a növendékek rendelkezésére, 
hogy ez alatt az idő alatt minden tanuló elvégezhesse napi 
leckéjét. A tanulásban igen nagy segítségére voltak a növendé-
keknek a felügyelő  tanárok, akik nemcsak ellenőrizték a növen-
dékek tanulását, hanem őket szükség szerint ki is kérdezték és 
felvilágításokkal  is ellátták. 

Az intézetben élvezett különböző segélyek összege : 13.548 
P. 50 f. 

A konyha vezetését és a betegek ápolását a szatmár-né-
metii irgalmas nővérek végzik nagy odaadással és lelkiismere-
tességgel. 

Felügyelő tanárok: Fejér Mihály, Hegedűs Gyula és Petz 
Zoltán gimn. tanárok voltak, az intézet vezetője pedig Szakáts 
Antal hittanár régensi minőségben. 

XIII. 

Véndiák Segítő Társaság. 
Már a román megszállás évei alatt a trianoni Magyarorszá-

gon élő volt véndiákjaink aggódó szeretettel fordultak  intézetünk 
és annak ifjúsága  felé,  s minden lehető alkalmat megragadtak 
arra, hogy erkölcsi és anyagi támogatásukkal segítsék a székely-
ség ezen ősi bástyáját a nehéz időkben. 

Különösen sokat tettek ezen a téren dr. Sebestyén Imre 
ny. kúriai bíró, dr. János Áron országgyűlési képvisélő, dr. 
Ambrus Pál ügyvéd, dr. Dániel Áron M. A. B. I. aligazgató, az 
Országos Sajtókamara főügyésze,  dr. Sándor Imre rendőrtanácsos 
és dr. Tóth István pénzügyigazgató. 



Mikor azután a bécsi döntéssel boldog felszabadulásunk 
megtörtént, elérkezettnek látták az idejét, hogy az intézet összes 
végzett növendékeit egyesületben lömöiítsék intézetünk további 
erkölcsi és anyagi támogatására. 

A városunkban lakó véndiákok közül érintkezésbe léptek 
Sass Antal főesperessel,  dr. Nagy Lajos közjegyzővel, Bíró Lajos 
ny. gimn. igazgatóval, dr. Orbán Domokos tisztifőorvossal, 
Szabady Tivadar ny. főszolgabíróval  és dr. Szabó József  árva-
széki elnökkel. Közösen felszólítást  intéztek az intézet minden 
végzett növendékéhez — kiknek címét megtudhatták — felszólítva, 
hogy tömörüljenek egyesü'etbe az intézet további erkölcsi és 
anyagi támogatására és vállaljanak bizonyos évi hozzájárulást az 
intézet székely, szegénysorsú és jóelőmenetelű tanítóinak támo-
gatására. Javasolják, hogy az egyesület neve pedig legyen Vén-
diák Segítő Társaság. Központja Székelyudvarhely. A Társaság 
ügyeit pedig képviselje az intézet igazgatója. 

S a felhívás  lelkes visszhangra talált az intézet sok sok 
véndiákjának szívében. Meleg, sokszor könnyekig megható sorok 
kíséretében küldték el többen kisebb nagyobb adományaikat és 
ígéretüket, hogy ezt éveken át megismétlik. 

Kellemes kötelességet teljesítünk, midőn neveiket és ado-
mányaikat itt felsoroljuk,  s a befolyt  összegek hováfordításáról 
beszámolunk. 

Elsősorban ktll emlékeznünk dr. Ambrus Pál budapesti 
ügyvédről, ki 3850 pengőt adott át, mint a Budapesten lakó 
véndiákok egyrészének adományát. Sajnos, ezeknek névsora és 
az egyesek adománya nem áll rendelkezésünkre. De meg vagyunk 
győződve, hogy a székely véreink javára tett. jócselekedet már 
jutalmát is magában hordta. 

Úgyszintén dr. János Áron országgyűlési képviselőről, a 
felszabadulás  alkalmával a Székelyföld  kormánybiztosáról, ki 
jelentékeny évi tagsági díján kívül egyszerre 3035 pengőt adott 
erre a célra. 

Sass Antal főesperes-plebános  szintén jelentékeny évi tag-
sági díja mellett a megszervezés munkájában vett nagy részt. 

Az egyszersmindenkorra szóló adományok és az eddig be-
fizetett  évi hozzájárulások a következők: Dr. Ambrus Pál 200 P., 
Antal János 30, Antóni János 5, András József  20, dr. Balássy 
Imre 50, Barabás József  10, Barabás Márton 50, dr. Benedek 
János 200, dr. Bálint József  40, dr. Bíró András 50, dr. Bodó 
Elek 100, dr. Boga Alajos 20, Csendőr Jenő 20, dr. Daróczy 



Ignác 100, dr. Dániel Áron 200, Embery Kálmán 100, dr. Eper-
jessy Kálmán 10, Erdélyi András 25, Fazakas Gáspár 30, dr. 
Finkér László 15, dr. Fülöp Béla 5, dr. Glalz Károly 10, Gáli 
János 10, Gáli Tamás 10, dr. Gáspár Tivadar 100, György 
Lajos 40, Gonda Tibor dr. 7, Hadnagy János 33 P. 34 fillér, 
Illyés Ferenc 20, dr. vitéz Kozma György 20, László Imre 50, 
Lakó József  10, Léstyán István 50, Márton Mózes 10, Merza 
István 10, ifj.  Mihály János 10, dr. Nagy Lajos 50, dr. Orbán 
Emil 10, hatolykai dr. Papp Gyula 10, dr. Patakfalvi  László 5, 
dr. Persián József  100, dr. Révffy  Zoltán 120, Sass Antal 100, 
Soó Dénes 10, dr. vitéz kadicsfdlvi  Sándor Imre 120, dr. Simó 
Balázs 15, vitéz P. Szabó György 100, Szabó István 50, dr. 
Szeles Pál 50, dr. Szabady Tivadar 40, Takó Albert 5, Tassaly 
Lajos 4 P. 50 fillér,  dr. Ugrón Gábor 10, Varga András 10, dr. 
Vákár P. Arthur 3, dr. Ambrus Pál gyűjtése 3850 P., dr. János 
Áron adománya 3035 P. Összesen: 9377 P. 84 fillér. 

Elszámolás a fent  jelzett összegről: 
1. Internálusi segélyben részesültek: 

1. Ambrus László VII. o. t. Szentegyházasfalu  100 P. 
2. Lázár László 
3. Sándor Gyula 
4. Bodó Gáspár 
5. Mihály Árpád 
6. Gergely Mihály 
7. János Domokos 
8. Katona János 
9. Máté Sándor 

10. Kozán Imre 
11. Márton Gyárfás 
12. Pakot Kálmán 
13. Elekes Lukács 
14. Józsa Ignác 
15. Kovács Simon 
16. Simó Árpád 
17. Szász Domokos I. 
18. Tamás Pál 
19. Balázs Vilmos 
20. Boros László 
21. Both József 
22. Farkas Mihály 
23. László Dénes 
24. Lőrincz István 

VI. „ Lövéte 50 
VI. „ Szentegyházasfalu  200 „ 
V. „ Szentegyházasfalu  100 „ 
III. A „ Oroszhegy 100 „ 
III. A „ Zetelaka 100 „ 
III. B „ Székelypálfalva  160 „ 
III. B „ Szováta 140 „ 
III. B , Zetelaka 100 „ 
II. „ Szentegyházasfalu  100 „ 
II. „ Szentegyházasfalu  200 „ 
II. „ Farkaslaka 140 „ 
I. A „ Kápolnásfalu  100 . 
I. A „ Korond 80 „ 
I. A , Atyha 200 „ 
I. A „ Korond 200 , 

A „ Ülke 100 „ 
I . A . Szentegyházasfalu  100 „ 
I. B „ Korond 200 „ 
I. B „ Zetelaka 140 „ 
I. B „ Kápolnásfalu  100 „ 
I. B „ Szentegyházasfalu  200 „ 
I. B „ Székelyszentmihály 200 „ 
I. B „ Szentegyházasfalu  200 „ 

Összesen: 3310 P. 



2. Tandíjsegélyben részesültek: 
Csiky Tibor I. o. t. 30 P., Jakabffy  János L o. t. 30 P„ 

Mihály Domokos I. o. t. 25 P., Tóth Sándor I. o. t. 25 P., Bolh 
Károly II. o. t. 30 P., Csergő József  II. o. t. 10 P., László Ernő 
II. o. t. 25 P., Benedek Sándor II. o. t. 50 P., Katona János 
Df.  o. t. 25 P., Lakatos Dénes III. o. t. 20 P., János Domokos 
III. o. t. 100 P., Samu László III. o. t. 32 P., Szabó Dénes III. 
o. t. 50 P., Benkő Sándor VI. o. t. 15 P., Kovács Mihály IV. o. 
t. 25 P., Bíró Imre VII. o. t. 10 P., Bálint Pál VIII. o. t. 30 P. 
Összesen: 527 P. 

Maradvány 5540 P. 84 fillér,  mely az Udvarhelymegyei 
Takarékpénztárban van elhelyezve, s a következő években való 
segélyezésre szolgál. 

Addig is míg az igazgatóság minden egyes adományt külön 
nyugtázhat, itt mondunk minden egyesnek háiás köszönetet azért, 
hogy a boldogabb székely jövő felépítéséhez  erkölcsi és anyagi 
támogatásával hozzájárul. 

XIV. 

Segélyezések és jutalmazások. 
1. A Főhatóság 172 tanulót 9600 P. tandíjkedvezményben 

részesített. 
2. Az internátusban az Egyházmegyei Tanács 42 növen-

déknek 7955 P. alapítványi segélyt adott. A Finevelő Intézet 19 
tanulót részesített 1599 P. 50 f.  segélyben. A Véndiák Segítő 
Társaság alapjából internátusi segélykép 24 tanuló 3310 P-t 
kapott, 

3. A budapesti szent Margit leánygimnázium VII. o. nö-
vendékei Both Károly II. o. tanuló internátusi ellátási költsége-
ire 435 P-t adtak. 

4. A márianosztrai Irgalmas nővérek Ferencz Mihály I. o. 
t. ellátási költségeire és tandíjára 635 P-t adományoztak. 

5. V. K. M. Varga Tihamér VIII. o. tanulót 100 P. közal-
kalmazotti segélyben részesítette. 

6. V. K. M. 2000 P-vel segélyezte karácsonykor szegény-
sorsú tanulóinkat. Ebből 50 tanuló részesült 30—100 P-ig ter-
jedő segélyben. 



7. Testvérintézetünk, a budapesti Berzsenyi Dániel állami 
gimnázium karácsonykor 100 P-t adományozott szegénysorsú 
tanulók segélyezésére. Ebből Thököly Imre VII. o. t. 30 P-t, 
Mánya Sándor VIII. o. t. 20 P-t, Szőke András II. o. t. 30 
P-t, Ambrus András I. o. t. 25 P-t, Gál Imre 5 P-t kapott. 

8. Soha Aladár tanév elején 100 P-t adományozott sze-
génysorsú tanulók tandíjsegélyére. Ebből Vinczeffy  Sándor VI. 
o. t. 25 P-t, Sziky Tibor I. o. t. 25 P-t, Soó Domokos I. 
o. t. 50 P-t kapott. 

9. Vitéz dr. Sándor Imre rendőrtanácsos 150 P. adomá-
nyából Szlányi Domokos V. o. t. és László Ernő II. o. t. 10 P. 
tandíjsegélyt kapott. 

10. Unger Béla 122 P-t adott Bottka Győző VIII. o. tanu-
lónak tandíjsegélyre és érettségi díjra. 

11. Dr. Révffy  Andor kir. törvényszéki biró, intézetünk egy-
kori jeles diákja, 400 P. értékű jutaimi alapítványt tett intéze-
tünknél, azzal a meghagyással, hogy az 'alapítvány kamatait a 
magyar irodalomból kiváló előmenetelt tanúsító növéndék kapja. 
Az alapítvány kamata első izben az 1942—43-ik tanév végén 
osztható ki. 

12. Az Erdélyrészi Iskolaszövetkezetek Szövetsége szövet-
kezeti plakátrajz készítésére 10 P. pályadíjat tűzött ki. Meg-
nyerte Szilágyi István VIII. o. t. 

13. A tanulók évvégi jutalmazására adományoztak: az 
Udvarhelymegyei Takarékpénztár 100 P„ a Nemzeti Bank ud-
varhelyi kirendeltsége 100 P., vitéz dr. Sándor Imre Budapest 
100 P„ dr. Gáspár Tivadar Budapest 100 P., Soha Aladár 50 
P., Ifj.  Mihály János Budapest 20 P., Hiteiszövetkezet 30 P., 
Dr. Orbán Domokos, 20 P. Dr. Gálffy  Zoltán 10 P., Csiszár 
Lajos 10 P., Gáspár Boldizsár 20 P., Máthé Sándor 20 P., La-
katos Tivadar 20 P„ Dr. Benedek János Budapest 30 P„ Har-
gitaváralja debreceni tagozata 10 P., Orbán Bandi 20 P., Dr. 
Szabó József  20 P., Dr. Péterffy  Albert 10 P., Dr. Nagy Lajos 20 P. 

Az igy rendelkezésre álló pénzből a következő tanulók 
kaptak pénzjutalmat: /. osztályból:  Lőrincz János, Mihály Do-
mokos, Mihály Sándor, Sebők Pál 20—20 pengőt. Benedek 
Ambrus, Both Gábor és Elekes Lukács 10—10 pengőt a dr. 
Benedek János adományából. II.  osztályból:  Both Károly, Györfi 
Sándor, Lőrincz József,  Orbán János, Soó Domokos, Hartwig 
Ferenc, Molnár Zoltán, Lázár Tibor 20—20 pengőt, Kozán Imre, 



Márton Domokos és Szabó Sándor 10—10 pengőt. ///. osztály-
ból: Benedek Sándor, Dávid Gyula, Katona János és Máté Sán-
dor 20—20 pengőt. IV.  osztályból:  Balázs László, Böszörményi 
András, Kovács Mihály, Pál Béla, Soó László 20-20 pengőt, 
Szabó Zoltán 10 pengőt. V.  osztályból:  Bodó Gáspár 40 pengőt. 
VI.  osztályból:  Balázs Imre, Vinczeffy  Sándor 20—20 pengőt, 
Szántó Sándor 50 pengőt. VII.  osztályból:  Biró Imre, Nagy Fe-
renc és Szilágyi István 20-20 pengőt. VIII.  osztályból:  Mánya 
Sándor 20 pengőt. 

14. A június hó 12-én tartott hangverseny jövedelméből 
10—10 P. jutalomban részesültek a következő szorgalmas zené-
szek : Birta Mátyás VII. o. t., Moldván József  VII. o. t., Thököly 
Imre VII, o. t. és Mihály Imre V. o. t. 

15. Tanévvégi jutalmazásra könyveket adományoztak: Sass 
Antal főesperes,  Soha Aladár, Emke Kolozsvár, Dr. Jodál könyv-
nyomdája, Petőfi  könyvkereskedés. 

Könyvjutalmat kaptak a következők: 
I.  osztályból:  Kötő István, Lenkey Ernő, Sebők Pál, Szász 

Domokos, Farkas Mihály, Boros László, Jakocs János, Péter 
József,  Mihály Sándor, Nagy Géza, Simó József,  Szabó József, 
Szász Ignác. II.  osztályból:  Hartwig Ferenc, Lázár Albert Tibor, 
Molnár Zoltán, Orbán János, Szabó Sándor, Both Károly, Györffy 
Sándor, Paule Lajos, Bonda Csaba, Lőrincz József,  Sándor István, 
Soó Domokos, Soó Dénes, Béres Lász'ó, Tibáld Géza. III.  osz-
tályból:  Molnár Jakab, Dávid Gyula, Gálffy  Gábor, Lázár Pál, 
Máthé Sándor, Katona János, Benedek Sándor. IV.  osztályból: 
Balázs László, Szélyes Dezső. Böszörményi András, Kovács 
Mihály, Nagy László, Szabó Zoltán, Bogdán József,  Pál Béla, 
Szalontai Mihály, Voszka Rudolf.  V.  osztályból:  Bodó Gáspár, 
Láng Vilmos, Felcser Béla, Fernengel Egon. VI.  osztályból:  Szántó 
Sándor, Balázs Imre, Kovács Pál, Lázár Jenő. Réti Andor, Vin-
czeffy  Sándor, Zillmann Vilmos. VII.  osztályból:  Nagy Ferenc, 
Szabó Zoltán, Szilágyi István, Bíró Imre, Linszky Lajos, Paál 
András, Marthy Barna. VIII.  osztályból:  Hegyi Sándor, Mánya 
Sándor, Varga Tihamér. 

M'dőn a tanári kar nevében köszönetet mondunk a nagy-
lelkű adakozóknak, kérjük, érdeklődésüket és jóindulatukat ne 
vonják meg intézetünktől. Mert amit ifjúságunknak  adnak, azzal 
a jobb, a boldogabb székely jövőt építik. 



A tanulók érdemsorozata. 
1 = jeles, 2 = jó, 3 ==• elégséges, 4 = elégtelen. 
Rövidítések: i. = internátus, sz. i. = szerafikum  internátus, 

fm.  = felmentve. 

1. A) OSZTÁLY. 
Osztályfőnök:  P. Jánossy  Ferenc. 
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Antal János 1 1 2 3 3 2 3 3 3 1 2 2 3! l % 
Balázsi Lajos 1 1 2 3 3 2 3 3 3 1 2 2 3 1 

% 
Balla Vencel 1 1 2 3 2 2 3 3 2 1 3 2 3 1 
Benedek Ambrus i. 1 1 3 2 3 2 2 3 2 1 3 2 3 1 7 , 

5 Benedek István i. 1 1 2 2 3 2 1 3 2 1 2 2 3 1 
7 , 

Both József  i. 1 1 2 3 8 2 2 2 2 1 3 3 3 1 2U 
Csiki Tibor 1 2 3 2 3 2 3 2 3 1 2 3 8 ti 

/ 4 
Csorba Gábor i. l 1 3 2 3 3 3 3 2 1 o 

u 
3 3 1 

ti 
/ 4 

Elekes Lukács i. 1 1 2 3 3 2 3 2 2 1 3 2 3 1 
10 Erdős István 1 2 3 3 4 3 3 3 2 1 2 2 4 1 

Ferencz Mihály i. 1 1 2 1 2 2 2 2 2 1 2 1 2 1 
Földes Miklós 1 1 2 8 3 2 2 3 3 1 3 2 3 1 
Gál Imre 1 2 2 3 2 1 2 2 2 1 2 2 2 1 
Gergely Ferenc i. I 1 2 2 3 3 3 3 3 1 3 1 3 1 7 4 

15 György Imre i. 1 1 3 3 3 2 2 3 2 1 2 l 3 1 
Imre Ince 1 1 3 3 2 3 3 3 2 1 2 3 3 1 74 
Incze Jenő ref.  i. 1 1 3 3 3 2 3 3 3 1 2 2 3 1 
Incze Lász'ó 1 1 3 3 3 2 3 3 2 1 2 1 3 1 74 
Jakabffy  János 1 1 2 2 3 2 3 2 2 1 3 1 3 1 7 4 

20 Józsa Ignác i. 1 1 3 3 3 2 3 3 3 1 3 2 3 74 
Kovács Simon i. 1 1 3 3 3 1 3 3 2 1 3 2 3 1 74 
Kölő István sz. i. 1 1 2 1 2 1 2 2 1 1 1 1 2 1 74 
Lenkey Ernő 1 1 2 1 2 1 1 1 2 1 1 1 2 1 
Lőrincz János sz. i. 1 1 2 2 2 2 1 2 2 1 2 1 2 1 7 4 

25 Málhé Géza i. 1 2 3 3 4 2 4 4 2 1 2 2 4 1 



N É V 

M
ag

av
is

el
et

 
| H

itt
an

 
M

ag
ya

r 
ny

el
v 

és
 

ir
od

al
om

 
U

az
d.

 é
st

ár
s.

is
m

. | 
_,

l 
Fö

ld
- 

és
 n

ép
ra

jz
 _

 1
 

j 
La

tin
 n

ye
lv

 
s 

1 
| 

Ro
m

án
 n

ye
lv

 
| 

| 

r 

N 
*c8 «-
« 
N W 
s 
HL 
V 

H 

y 

a « 
M 
« 
'?> 

a a «* 
3 

a 

N 

OS | T
es

tn
ev

el
és

 
1 

Sz
ép

ír
ás

, g
yo

rs
ir

ás
j 

zt o • 
>W Á

lt.
 t

an
. 

er
ed

m
én

y 
1 

Re
nd

sz
er

et
et

 

Ta
nd

íjk
ed

ve
zm

én
y 

Mihály Domokos 1 1 2 2 2 1 1 2 2 1 1 I 2 1 7 * 
Moldován András 1 1 2 3 2 1 2 2 2 1 2 1 2 1 V 4 
Nagy József 1 J 8 3 3 2 3 3 3 1 3 2 3 1 

Oláh István i. 1 1 2 3 3 2 3 3 3 1 2 2 3 1 
30 Pál Balázs sz. i. 1 1 3 3 3 2 3 3 3 1 2 3 3 1 *u 

Péter Ferenc i. 1 1 3 3 3 3 4 3 3 1 3 3 4 1 

Péter István i" I 1 3 3 4 3 4 3 3 1 3 2 4 1 % 
Psibil Károly i. 1 1 3 3 3 2 3 3 2 1 2 2 3 1 
Samu László 1 1 2 3 3 2 3 3 3 1 2 3 3 1 

35 Sándor Imre i. 1 1 2 2 3 2 1 2 3 1 1 3 3 1 
Sebők Pál 1 I 2 1 2 1 2 2 1 fm 1 1 2 1 2U 
Simó Árpád i. 1 1 2 2 2 1 2 1 2 1 1 1 2 1 7 4 
Szabó Bálint 
Szász Domokos i. 

40 Szeles Imre 
Tamás Pál i. 
Tóth Sándor 
Danis Ferenc 

Magántanulók: 

Ambrus András 
45 Duka István 

liiés János 
Iliés Sándor 
Szeles Lajos 

1 
1 
1 
1 
1 
1 

1 
1 
2 
2 
1 
1 

1 
1 
3 
3 
1 

2 
1 
4 
4 
3 
2 

2 
3 
3 
2 
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Kimaradt:  Bogyó József. Összesen: 49. 



Osztályfőnök:  Oláh Imre. 
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Ambrus Márton i. 1 1 2 2 2 1 2 2 2 2 2 1 2 1 
Bakó András i. 1 1 4 3 3 3 2 3 3 2 3 3 4 2 
Bakó László 1 2 3 2 3 1 2 3 1 2 2 3 3 2 
Balázs Vilmos i. 1 1 2 2 2 1 2 2 3 2 2 3 2 2 V, 

5 Bálint Lajos 1 3 3 3 Q u 3 3 3 1 3 2 3 2 V, 
Benedek Imre i. 1 1 2 8 2 2 3 2 2 2 2 1 3 2 x / 2 
Borbély Gábor i. 1 1 2 o 

iml 
2 2 2 3 2 2 1 2 2 1 

Boros László i. 1 1 2 2 2 1 1 2 2 1 1 1 2 1 

Both Gábor i. 1 1 2 2 2 1 1 2 2 2 2 1 2 1 V. 
10 Czézár József 2 4 3 4 2 4 4 2 3 2 2 4 3 

V. 

Csíki Sándor i. 1 1 2 2 3 2 2 2 2 3 2 1 2 2 
Csont Lázár 2 3 2 3 2 2 3 3 2 3 1 3 2 
Dobai Béla 2 3 3 3 1 3 3 3 0 LJ 2 1 8 2 v 2 

Erdély Sándor i. 1 1 2 1 2 1 2 3 2 2 1 2 2 1 % 
15 Farkas Mihály i. 1 1 2 2 2 2 1 2 1 o 

AJ 

2 1 2 1 7. 
Eörkényi Ferenczy Ervin i. 1 1 2 2 3 3 2 2 2 2 1 1 3 2 

v« Flinta Béla i. 1 1 3 2 3 2 3 2 3 2 2 1 3 2 v« 
Gellérd Géza 2 3 9 

CJ 
3 3 3 3 3 2 3 1 3 3 

Huber András 1 1 2 3 2 1 2 2 o 1 1 1 2 1 7Í 
20 üyés Orbán László i. 1 1 3 3 3 3 3 3 2 2 2 3 3 2 

Jakocs János i. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 l 1 1 1 1 
7 . Kiss Ferenc Árpád i. 1 1 3 2 3 2 2 3 2 1 2 2 3 2 7 . 

László Dénes i. 1 1 3 3 3 2 2 3 2 2 1 2 3 2 

Lőrincz István i. 1 1 3 3 3 2 3 3 3 2 2 2 3 2 
25 Márion Mózes i. 1 1 2 2 2 1 3 2 2 1 1 1 2 1 4/ 

/ 4 
Mihály Sándor 1 1 2 1 2 1 2 2 í 1 1 1 2 1 V2 Miklós Béla i. 1 3 3 3 3 3 3 3 2 2 1 3 2 Vs 
Nagy Géza Pál 1 1 2 1 2 1 1 2 2 2 2 1 2 1 7, 
Nv'sztor Imre 1 2 2 3 2 2 2 2 O 2 3 2 2 

30 Péter József 1 1 1 1 1 í 1 1 1 1 1 1 1 1 7g 
Sándor Dénes I 3 3 4 3 3 3 3 2 3 3 4 2 
Simó József 1 2 1 2 1 1 2 1 1 l 2 1 2 1 
Simon Károly 1 2 2 2 3 3 2 3 3 2 2 3 3 2 
Soó László 1 1 3 3 3 2 2 3 2 2 3 2 3 2 

35 Szabó József  i. 1 1 2 2 1 1 1 2 2 1 2 1 2 1 i/ '4 
Szász Ignác i. 1 1 1 1 2 1 1 2 2 l 2 2 2 1 7. 
Szénási László i- 2 l 3 3 3 2 1 3 3 2 3 2 3 2 
Tankó János i. 1 1 3 3 3 3 3 3 3 2 3 2 3 2 
Kimaradt:  András Mihály, Gulyás Sándor. Összesen: 40. 



II. OSZTÁLY. 
Osztályfőnök:  Unger  Béla. 
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1 2 3 3 4 2 2 3 2 tm 2 4 2 
1 2 3 3 4 2 3 3 2 2 3 4 1 

1 1 1 2 2 2 2 2 1 1 1 2 1 V 4 
1 1 2 3 3 2 1 2 3 1 2 3 1 

1 1 2 2 2 2 1 2 2 2 1 2 1 
1 2 3 3 4 2 2 3 3 3 3 4 1 
1 1 1 1 2 1 2 2 2 2 J 2 1 V* 
1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 / 1 
1 1 2 3 3 3 3 2 3 fm 2 3 1 
1 1 ) 2 1 3 2 2 2 2 2 2 1 
1 1 2 2 2 2 2 9 

La 

3 3 1 2 1 
1 1 2 3 3 1 3 3 2 1 1 3 1 
1 2 3 3 4 2 3 3 3 2 2 4 

1 1 2 2 2 2 2 o 
«J 

o 
u 

2 1 2 1 J/< 
1 2 3 3 4 2 3 3 3 1 3 4 1 

1 2 3 3 3 3 3 2 3 3 1 3 1 
1 1 1 3 2 2 2 2 1 1 1 2 1 
1 1 2 3 3 2 2 3 1 1 2 3 1 
1 1 1 t 1 1 1 2 1 1 1 / 1 
1 1 2 2 3 1 3 8 2 2 1 3 1 
1 1 1 l 1 1 1 l 1 1 1 1 1 
1 1 2 2 3 1 1 2 2 1 1 2 1 
1 1 2 3 3 1 3 3 2 1 2 3 ' / * 

1 2 3 3 4 3 3 3 2 1 2 4 1 
1 1 3 3 3 2 3 3 3 2 1 3 1 V 4 
l 1 1 2 2 1 3 2 2 2 1 2 1 V 4 

1 3 i 4 4 8 4 4 1 1 3 4 
1 í 2 3 3 2 2 2 3 1 3 3 1 \u 
1 2 3 3 3 3 3 4 3 1 2 4 

1 1 2 3 3 2 3 2 2 1 1 3 1 
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 V 4 
1 1 l 2 2 2 1 2 1 1 1 2 1 
1 2 3 3 3 2 3 4 3 rn 2 4 

1 1 2 3 3 2 2 3 2 2 3 3 1 
1 1 2 2 2 1 1 2 2 2 1 2 1 
1 1 2 2 2 1 1 2 2 1 2 1 2 1 

10 

Andrási Gyula i. 
Benedek Levente 
Béres László unit. 
Binder Emil ref. 
Biró József 
Bombér Zoltán 
Bonda Csaba 
Both Károly  i. 
Csergő József 
Daróczy Álmos 
Deutsch József  izr. 
Duka István 
Fancsali Pál 
Ferenc Géza 

15 Frivalszky Imre 
Fülöp Sándor 
Geréb Kálmán i. 
Geréb Simon i. 
Györfy  Sándor  i. 

20 Gyö ffy  József 
Hartwig Ferenc 
Kassay Ákos i. 
Kiss P. László i. 
Kosztolányi József 

25 Kovács Imre 
Kozán Imre i. 
Köllő László 
Lakatos Ferenc 
László Ernő 

30 László Sándor 
Lázár A. Tibor 
Lőrincz József  i. 
Lőrincz Mihály 
Lukács Domokos 

35 Lukács Géza i. 
Maák Andor i. 

i. 
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Márton Domokos i. 1 1 2 2 2 2 2 1 2 2 1 2 1 2U 
Márfnn  Piuárfíc  i 1 1 2 2 2 1 1 2 2 2 2 1 2I CJ 

U X 
2 

1* Máthé Pál i. 1 1 2 3 3 1 2 2 2 1 1 3 1 1* 
40 Mihály István 1 1 3 3 3 3 3 4 3 2 2 4 2 V4 

Miklós Károly 1 1 3 3 4 2 2 3 2 2 1 4 1 
V4 

Molnár Zoltán 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 74 
Molnos Dániel i. 1 2 2 3 2 3 2 2 2 2 3 1 74 
Nagy Levente 1 1 2 3 3 1 1 3 3 2 1 3 1 74 

45 Orbán András 1 2 3 3 4 2 2 3 2 1 1 4 2 
74 

Orbán János i. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
Osváth Imre 1 1 3 3 3 3 3 3 o 2 2 3 1 74 
Pakot Kálmán 1 1 3 3 3 2 3 3 3 2 3 3 1 
Papp András 1 1 2 2 3 1 3 2 2 1 1 3 1 

50 Parajdi András 1 2 3 3 3 3 2 3 3 2 2 3 2 
Paule Lajos 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 / 1 
Sándor Albert i. 1 1 2 3 3 3 2 2 3 1 1 3 1 
Sándor István 1 2 3 3 3 2 3 4 2 2 2 4 2 
Sándor I. And ás 1 1 1 2 1 1 1 2 2 1 1 2 1 

55 Sándor I. Gergely 1 1 2 2 3 2 2 3 2 2 i 3 1 
Sinka Ferenc i. 1 2 3 3 3 2 3 3 3 1 2 3 2 
Soó Dénes 1 1 2 2 3 1 1 2 2 1 1 2 1 
Soó Domokos 1 1 1 2 2 1 1 1 2 1 1 2 1 V4 
Szabó Sándor 1 1 1 1 1 1 l 1 1 I 1 1 1 74 

60 Szenkovits László i. 1 1 2 2 2 2 3 2 2 1 1 o 
LJ 

1 
74 

Szőke András 1 2 3 3 4 2 3 3 3 2 3 4 1 74 
Tankó József  i. 1 1 2 3 3 3 3 3 3 2 2 3 1 

74 

Tankó Székely Károly 1 1 2 2 2 1 2 2 o 1 1 2 1 
Tibáld Géza unit. 1 1 1 2 2 2 2 2 2 1 1 2 1 

65 Tuli Béla 1 2 3 3 4 3 3 3 3 3 1 4 2 
Urhegyi József 2 3 4 4 3 3 4 3 3 3 4 2 
Vass Dénes i; 1 1 2 2 2 2 2 3 o ^ 2 1 2 1 74 
Páll Gábor i. 1 1 2 2 3 3 2 2 2 2 1 3 1 

Magántanulók: 

Györffy  Pál 1 3 2 1 2 2 3 2 3 3 & 
70 Mihály Árpád 2 3 3 2 2 2 2 2 3 31 2 

Osztályozattan  maradt:  Knoblok Jenő. Összesen: 71 • 



Osztályfőnök  : Fejér  Mihály. 
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Ambrus Zoltán ref. 1 3 3 4 3 4 4 2 3 4 3 1 3 4 2 V* 
Antal Károly 1 o 2 3 3 3 3 2 3 3 2 1 3 3 1 
Baczó István ref.  i. 1 2 1 3 1 1 2 1 2 1 1 1 2 2 1 
Bakó Károly ism. 1 2 3 3 4 3 3 2 3 3 3 fm 3 4 2 

5 Barabás István i. 1 1 2 3 3 3 3 3 3 2 3 2 2 3 1 V. 
Bardocz Béla ref. 1 3 3 3 3 4 3 2 3 3 3 1 3 4 1 

V. 
Béla Károly unit. 1 2 3 3 2 4 3 2 3 3 3 2 3 4 2 
Borbáth Lajos 1 1 1 2 1 2 3 2 2 3 2 2 2 3 1 74 
Bodrogi Géza A. ism. 1 2 3 3 3 3 3 1 3 3 3 3 3 3 2 

74 
10 Cseh Jenő ref.  ism. i. 2 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 2 

Dávid  Gyula ref. 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 V 4 
Demény Imre 1 2 2 2 3 4 3 3 3 3 3 2 2 4 1 
Eötvös Imre i. 1 1 2 2 3 1 3 3 2 2 3 2 1 3 1 
Ferencz László 1 1 2 3 2 2 3 1 2 2 2 1 1 3 1 

15 Ferencz Sándor 1 2 3 3 2 3 3 2 3 3 3 3 3 3 1 
Filip Jakab 1 2 2 2 2 3 3 1 2 3 2 2 3 3 1 74 
Gálffy  Gábor unit. 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 fm 1 / 1 
Gyarmathy Károly ref. 1 2 2 3 3 3 3 2 3 3 2 1 3 3 1 
Hartmayer Pál 1 1 2 3 3 3 3 2 2 3 2 1 3 3 1 

20 Hermann Gusztáv ev. 1 1 1 3 2 2 2 2 2 2 2 3 3 2 1 
Incze László i. 1 1 1 3 2 2 2 1 2 3 3 1 3 3 1 
Józsa Lajos ref.  i. 1 1 1 1 1 1 2 2 2 2 2 1 3 2 1 
Karpf  Tibor izr. 1 1 2 2 3 2 2 1 2 2 3 3 2 3 2 
Kertész Béla bapt. 1 2 2 2 2 3 3 2 2 3 3 1 3 3 1 

25 Keszler Albert ref. 1 2 2 2 1 3 2 2 2 2 2 1 3 2 1 
Kiss Gábor 1 1 2 2 2 2 2 1 2 2 2 3 2 2 1 
Kolozsi Gábor 1 1 1 2 2 3 3 2 2 2 2 2 3 3 1 V, 
Lázár Pál i. 1 1 1 1 1 2 2 1 1 2 1 1 2 2 1 7» 
Mihály Árpád i. 1 1 2 3 3 3 3 3 3 3 2 2 2 3 1 

30 Mihály János 1 1 2 3 3 3 3 2 2 2 2 2 1 3 2 V 4 
Molnár Jakab bapt. 1 1 1 í 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
Nagy László ref.  ism. 1 3 2 2 3 3 3 3 2 3 2 2 3 3 1 
Némethy Gyula ref. 1 3 3 4 3 4 3 3 3 3 3 2 3 4 1 

74 Sándor Gyula 1 2 3 4 3 3 3 3 3 3 3 3 2 4 1 74 
35 Simó Béla 1 1 1 3 2 2 3 1 2 2 2 2 2 3 1 

Simon Sándor i. 1 2 3 4 3 4 4 3 3 4 3 2 3 4 1 
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Szabó Gergely i. 1 1 3 4 4 3 4 3 3 4 3 3 3 4 1 
Szopos János Imre i. 1 1 3 3 3 3 3 2 3 3 3 2 3 3 1 
Tankó Árpád 1 2 2 2 1 3 3 3 3 3 3 3 3 3 1 

40 Tarr József  i. 1 1 3 3 1 3 3 3 2 2 3 3 2 3 1 
Venczel Ákos i. 1 1 4 3 3 4 3 2 3 4 4 2 3 4 1 

Magántanulók: 

Brázdilik Albert 2 3 3 3 3 3 o —i 2 3 2 2 2 8 
Incze Géza ref. — 1 1 2 1 3 3 3 2 2 1 1 1 3 
Kanyaró Károly ref. — 2 3 3 3 3 3 3 3 3 2 2 3 3 

45 Katona Gyula ref. — 2 3 3 3 4 3 2 3 3 1 2 3 4 — 

Simó Sándor — 3 3 3 2 3 3 3 2 2 2 2 1 3 
Széli Lajos ref. — 2 3 3 2 2 3 2 3 3 2 2 3 3 

Kimaradt:  Simon Árpád, Tárczy Béla. Összesen: 49. 



Osztályfőnök:  Khell  István. 
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Albertini Zoltán 5Z. i. 1 1 2 2 2 3 3 2 3 2 1 1 3 3 i 74 
Bakó Jenő Antal i. 1 1 3 3 3 2 3 2 3 3 2 3 2 3 í % 
Barabás Aladár 1 1 2 3 2 3 3 3 3 3 3 2 3 3 í 74 
Bartalis András 1 1 2 2 2 3 3 2 2 2 2 1 2 3 2 

74 

5 Benedek Sándor 1 1 1 1 1 1 2 1 3 2 2 1 1 2 1 
Birta József 1 1 2 3 3 3 3 1 3 2 2 2 1 3 1 74 
Both Soós József sz. i. 1 1 1 2 2 2 2 2 2 1 1 1 1 2 1 74 
Császár József 2 2 4 3 4 4 3 2 3 4 3 2 2 4 2 
Erdély József  i. 1 1 3 3 3 3 3 3 3 3 3 2 3 3 1 74 

10 Gergely Mihály i. 1 1 1 3 2 2 2 1 2 2 1 1 1 2 1 74 
Györffy  Pál 1 1 1 2 2 2 2 1 2 2 2 2 2 2 1 74 
Hadnagy Gáspár i. 1 1 3 2 3 3 4 3 3 3 3 1 3 4 1 
Illyés Orbán József  i. 1 1 3 3 3 3 3 2 3 3 3 1 3 3 1 
János Domokos i. 1 1 3 3 3 2 3 1 3 3 3 2 1 3 2 

15 Katona  János  i. 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 / 1 
Kászoni Lajos i. 1 1 2 2 2 3 3 3 2 3 o —i 1 3 3 1 
Kovács Csaba ism. 1 2 3 3 3 3 1 3 3 2 2 3 3 1 74 
Lakatos Dénes 1 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 1 2 3 2 
Magyari Lázár 1 2 3 3 3 3 3 3 3 3 1 2 3 2 

20 Máthé Sándor 1 1 1 l 1 1 I 1 1 1 1 1 1 1 1 74 
Molnár Márton sz. i. 1 1 3 3 4 3 3 2 3 3 2 1 2 4 1 74 
Ötvös Bálint sz. i . 1 1 2 2 3 3 3 1 3 2 2 1 3 3 1 74 
Péter Áron sz. i. 1 1 2 2 2 2 3 2 2 2 3 1 2 3 1 74 
Samu Ferenc 1 1 3 2 2 3 3 1 2 3 3 3 2 3 1 

25 Sebők László i. 1 1 4 3 3 3 3 3 3 3 3 1 3 4 2 
Simon György Ferenc 1 1 2 3 3 3 3 3 2 3 2 1 3 3 1 
Szabó Dénes 1 2 2 2 2 3 1 2 2 2 1 1 2 1 
Székely Gyula 1 1 1 3 2 2 2 1 2 2 2 1 1 2 1 74 
Tamás Ignác 1 1 3 3 3 3 3 3 3 3 3 1 1 3 1 

30 Tankó Tamás 1 2 4 4 4 4 3 3 3 3 3 1 3 4 2 
Tófalvi  Lajos 1 1 3 2 2 3 3 3 2 2 3 1 1 3 2 

74 Vass Imre sz. i. 1 1 2 3 2 3 3 2 2 2 2 1 1 3 1 74 
Veres Imre » 1 1 2 1 1 2 3 2 2 o ű 2 2 1 2 1 74 

Összesen: 33. 



Osztályfőnök:  Petz Zoltán. 
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Ambrus Lajos 1 1 2 2 3 2 1 2 2 1 1 1 0 AJ 2 1 2A 
Ambrus Sándor 1 1 2 3 3 1 1 3 3 2 1 1 3 3 1 
Antal Sándor unit. i. 1 1 2 1 2 2 1 2 1 2 1 1 3 2 1 
Balázs László 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 7* 

5 Balla Antal 1 1 3 2 3 3 2 3 O tí 2 1 1 3 3 1 7* 
Bálint Árpád ref. 2 1 3 3 4 3 3 3 3 3 2 0 3 4 2 
Bálint Jenő 1 1 3 3 3 3 2 2 3 3 2 1 2 3 1 
Bencze Cs. Lajos ref. 1 3 3 3 3 3 3 3 4 3 1 1 3 4 2 
Béres Miklós unit. 1 2 3 3 3 2 3 3 4 3 2 2 1 4 1 

10 Biró András 2 1 3 3 3 3 2 3 4 3 2 2 3 4 2 74 
Biró Csaba ism. 2 2 3 3 3 3 3 3 3 3 2 2 3 3 2 
Bogdán József  i. 1 1 1 1 2 2 1 1 3 2 1 1 3 2 1 
Bomhér Árpád unit. 2 1 1 2 3 3 3 2 2 3 2 1 2 3 2 
Böszörményi András  sz. i. 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 / 1 74 

15 Csiszár Antal 1 2 3 3 4 3 3 3 3 3 2 2 3 4 2 
Csont Lajos 1 2 3 3 3 3 2 3 3 3 1 1 2 3 1 74 
Fazakas Kálmán sz. i. 1 1 1 2 2 2 2 2 2 2 1 1 o ^ 2 1 74 
Ferencz Balázs 2 2 3 3 4 3 3 3 2 3 1 2 3 4 2 

74 

Ferencz Kálmán sz. i. 1 1 2 2 2 2 1 2 2 2 1 1 2 2 1 74 
20 Gajdos Jenő sz. i. 1 1 2 3 3 3 2 3 3 3 1 1 2 3 1 74 

Gábos László ref. 1 1 3 3 3 3 2 3 2 2 1 1 3 3 1 
Gáli László sz. i. 1 1 2 2 2 2 2 3 2 2 2 1 2 2 1 74 
Halmágyi Ferenc sz. i. 1 1 1 2 2 2 2 2 2 2 1 1 2 2 1 74 
Józsa Gyula unit. 1 2 3 2 3 3 3 3 3 2 2 1 3 3 1 

74 

25 Kádár Ferenc sz. i. 1 1 1 1 2 3 2 2 2 2 1 1 1 2 1 74 
Kerekes Gáspár sz. i. 1 1 1 2 2 2 2 2 2 2 2 1 2 2 1 74 
Komonyi Lajos ref.  i. 1 1 2 3 3 3 3 2 3 3 2 1 3 3 1 

74 

Kovács István 1 2 3 3 3 3 3 3 3 3 2 2 3 3 1 
Kovács László ref. 1 1 1 2 3 2 2 2 2 2 2 1 1 2 1 

30 Kovács  Mihály  sz. i. 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 / 1 74 
László János i. 1 1 2 2 3 2 2 1 2 2 1 1 1 2 1 
Márton József  sz. i. 1 1 2 2 2 2 2 2 2 2 1 2 1 o 

u 
1 74 

Máté Antal 1 2 2 2 4 3 3 3 3 3 1 1 2 4 2 
Mihalovits Ágoston 1 1 2 2 3 3 2 3 3 3 1 1 2 3 2 

35 Moldován József 1 2 3 3 3 3 2 3 3 1 1 2 1 3 1 74 
Moldván György ref.  i. 1 2 2 2 3 3 2 2 2 2 1 1 2 3 1 
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Molnár József  sz. i. 1 1 1 1 2 3 2 1 3 2 1 1 o 
—J 

3 1 3/4 
Nagy  László ref. 1 1 1 1 1 1 1 l 2 1 1 1 1 1 1 2U 
Orbán András 1 3 2 4 3 2 í 3 3 1 1 2 4 2 

2U 

40 Pá! Béla 1 1 1 1 2 2 1 l 2 2 2 1 2 2 1 2A 
Péter József  unit. 1 2 3 3 3 3 3 3 3 3 2 2 3 3 1 

2A 

Sándor Albert 1 2 3 3 3 3 3 3 3 3 2 1 2 3 1 
Soó László 1 1 2 1 2 3 1 1 2 2 2 1 2 2 1 % 
Szabó Zoltán 1 1 1 1 1 1 1 1 2 l 2 1 1 / 1 '/4 

45 Szalontai Mihály sz. i. 1 1 1 1 0 u 2 1 1 2 2 1 1 1 2 1 7< 
Szállasy János 1 3 3 3 3 3 3 3 3 2 2 3 3 3 
Szentpéteri Sándor 1 1 1 3 3 3 3 2 3 3 1 1 2 a L 
Szélyes Dezső 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 í 1 74 
Szőke József 1 2 3 3 3 3 3 2 3 3 2 1 3 3 1 74 

50 Tibáld Miklós unit. 1 2 2 3 3 3 3 3 3 2 1 3 8 2 
Veres Ferenc sz. i. 1 1 2 2 3 3 2 3 3 2 2 1 2 3 1 74 
Voszka Rudolf 1 1 2 2 2 1 1 1 1 2 2 1 1 2 1 

74 

Waczel Ferenc i. 1 1 2 2 4 3 2 2 3 3 1 1 2 4 1 
Magántanulók  ; 

Bodó Gáspár 1 3 2 3 2 2 2 2 3 2 2 3 — 

55 Kodesch Viktor — 2 3 3 3 3 2 3 3 2 2 2 3 — 

Balázs István — 3 8 3 3 3 3 2 3 3 1 2 3 3 — 

Fülei Tibor — 2 3 3 3 3 3 3 2 3 2 2 3 3 — 

Péter Andor — 1 3 3 3 3 3 2 2 3 2 2 3 3 — 

Brazdilik Albert — 1 3 3 3 2 2 3 3 3 1 3 3 3 — 

60 Kanyaró Károly — 1 4 3 3 3 3 3 3 3 1 2 3 4 — 

Simó Sándor — 1 3 3 3 3 3 2 3 3 1 1 3 3 — 

Széli Lajos — 2 3 3 2 3 1 1 2 2 1 2 3 3 — 

Betegség  miatt osztályozatlan  maradt:  Szabó Árpád. 
Összesen: 63. 



Osztályfőnök:  Dr. Horváth  Lajos. 
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Asztalos Zoltán i. 1 1 2 2 2 2 2 1 1 2 1 2 1 V. 
Bakó Tamás ref. 1 2 2 2 3 3 3 2 2 3 2 3 1 

V. 

Bindea Cézár gör. kat. 1 2 3 3 3 3 3 2 2 4 2 4 1 
Bodó Gáspár i. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 7* 

5 Demes Jenő sz. i. 1 1 2 2 3 3 3 2 1 2 2 3 1 74 
Dolvig Mihály ref. 1 2 3 3 3 3 3 3 3 3 1 3 2 

74 Felcser  Béla sz. 1. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 74 
Ferencz Albert 2 3 4 4 4 3 2 3 3 1 4 2 

Fernengel  Egon  ág. ev. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 74 
10 Füstös Gedeon 1 1 1 2 2 2 3 2 1 2 1 2 1 V4 

Jakabffy  József 2 2 4 4 4 3 2 3 a 1 4 2 74 
Jászay Islván ref. 2 2 4 4 4 3 2 2 4 1 4 2 

Kádár Kálmán sz. i. 1 1 1 2 2 2 1 2 1 2 1 2 1 % 
Láng Vilmos 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 fm 1 1 74 

15 László Imre 1 2 3 3 4 4 4 3 2 3 2 4 1 
Lebedy László sz. i. 1 1 2 2 3 3 2 1 2 3 1 3 1 74 
Metz Árpád ref. 1 2 3 3 3 3 2 2 3 fm 3 2 74 
Mihály Imre 1 1 3 3 3 3 3 3 2 3 1 3 2 

7 4 Miklós György sz. i. 1 1 2 2 2 3 3 3 1 3 1 3 1 7 4 
20 Molnár Ferenc 1 1 2 2 3 2 2 2 1 2 9 

Lt 2 1 
Nagy Ferenc ref.  i. 1 1 1 1 3 3 3 2 1 2 1 3 1 74 
Nagy János 1 1 3 2 3 3 3 1 2 3 2 3 1 

74 id. Nagy László r«.f. 1 1 1 2 2 2 2 2 3 1 2 2 74 
ifj.  Nagy László 1 1 3 1 3 3 3 2 3 2 3 1 74 

25 Orbán Dénes 1 1 3 3 3 3 3 2 3 4 1 4 1 
Papp Dezső 1 1 2 3 3 2 2 2 2 3 1 3 1 
Pattantyús Árpád 1 2 4 4 4 4 3 2 3 3 2 4 2 

Radó László ref. 1 2 2 2 3 2 3 1 l 3 1 3 1 
Szilágvi Domokos 1 1 2 2 3 3 2 2 1 2 1 3 1 74 

30 Toró Ákos ref.  i. 1 1 3 2 3 3 3 2 1 3 1 3 1 
Varga Béla ism. 1 2 3 3 3 4 3 3 2 3 1 4 1 

Magántanulók: 

Barcsi István 1 2 2 4 3 3 3 2 3 1 4 — 

Boross Jenő ism. — 1 1 1 3 3 3 3 2 o 1 3 — 
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Nagy Jenő 1 3 2 3 3 3 2 2 4 1 4 
35 Szántó Sándor — 1 2 2 1 2 2 1 2 2 1 2 — 

Barcsay Magdolna 1 3 2 3 3 4 1 3 3 1 4 
Hartmáyer Laura — 1 3 3 3 3 3 3 3 4 1 4 
lmreh Éva 1 2 3 3 2 2 2 2 2 1 3 
Miklóssy Vilma ref. — 1 1 3 3 2 2 2 1 3 1 3 

40 Sebessy Laura ref. — 1 3 3 2 3 3 2 2 2 1 3 
Simó Mária 1 1 1 2 2 2 1 1 3 1 2 
Stemmer Róza 1 2 3 3 3 3 3 2 3 1 3 
Szabó Ibolya — 1 2 1 3 3 2 1 1 3 1 3 
Szabó Mária — 1 2 2 3 3 3 3 2 4 1 4 

45 Verestói Anna ref. — 1 1 2 2 3 2 1 2 2 1 2 — 

Összesen: 45. 



Osztályfőnök:  Tittel  Andor. 
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Balázs Imre 1 1 1 1 1 2 2 1 1 1 2 1 2 2 V4 

Balla Márton 1 I 2 3 3 3 3 3 2 2 2 1 3 1 V 4 

Barabás Gyula ref.  i. 1 3 3 3 3 3 3 3 2 3 3 2 3 1 

Bedő Béla ref. 1 2 2 3 2 3 3 3 1 3 3 1 3 1 

5 Benkő Sándor ref. 1 1 1 2 1 2 3 2 1 2 2 2 2 1 V4 

Biró István 1 2 3 2 3 3 2 1 2 2 1 3 1 7 , 

Demeter András ref. 1 3 4 3 3 4 3 3 2 4 3 I 4 1 

Hajdú Dezső sz. i. 1 1 2 2 2 3 4 3 2 2 3 2 4 1 
1 

V 4 

Kovács Lajos ref. 1 1 1 1 1 3 2 2 2 2 2 1 2 
1 
1 

10 Kováts Pál ref. 1 1 1 2 1 2 1 1 2 1 1 1 2 1 

Köllő Ernő 1 1 1 3 1 3 3 3 2 3 2 1 3 1 

Kuttlik Rezső 2 3 4 3 4 4 3 3 3 4 3 4 3 
Lázár Jenő i. 1 1 1 2 1 2 2 1 1 2 2 1 2 2 

% Lázár László i. 1 1 1 2 1 2 2 1 2 2 2 1 2 1 % 
15 Lőrincz Mihály i. 1 1 2 3 2 3 3 2 2 3 3 2 3 1 

Metz Albert ref. 1 3 3 3 2 3 4 3 2 3 3 2 4 2 

Molnár Károly i. 1 2 3 2 3 4 3 3 2 1 3 1 4 2 
1 Réty Andor 1 1 1 1 2 2 1 1 1 1 1 2 
2 
1 

Sándor Gyula i. 2 3 3 3 3 3 3 3 2 3 1 3 2 '/« 
20 Simon István sz. i. 1 1 1 2 1 3 3 3 1 2 2 1 3 1 7 4 

Szántó Sándor sz. i. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 7 4 

Szent-Királlyi Zoltán u. 1 1 2 2 2 2 2 3 2 3 3 1 3 1 

Szirkovics Zoltán i. 2 4 4 3 4 4 3 1 3 3 1 4 2 

Ughy Béla i. 2 3 3 2 3 3 3 1 2 3 I 3 1 

V4 25 Vinczeffy  Sándor 1 1 1 2 1 2 2 1 1 1 1 1 2 1 V4 

Zillmann Vilmos unit. 1 1 1 2 1 2 2 1 1 1 2 1 2 1 

Magántanulók: 
3 Ambrus Gergely — 2 3 3 3 3 3 2 2 2 2 2 3 — 

Ádám Éva unit. — 2 3 3 2 3 3 3 2 2 3 1 3 — 

Bakó Emilia unit. — 1 3 3 2 3 2 3 2 3 3 1 3 — 

30 Balázs Róza — 1 1 2 1 2 2 1 1 2 2 1 2 — 

Bálint Ilona — 1 3 2 2 4 3 2 2 3 3 1 4 — 

Bencze Olga unit. — 1 1 2 1 2 2 2 1 2 1 1 2 — 

Huber Mária — 1 1 I 1 2 2 1 1 3 3 1 3 — 

Imreh Éva ref. — 2 4 3 2 3 2 3 2 3 3 I 4 — 

35 Pattantyús Vilma ref. — 3 4 3 3 4 3 4 3 4 3 1 4 — 

Sebessy Laura ref. — 1 3 3 2 3 3 2 1 2 2 1 3 — 

Összesen: 36. 



Osztályfőnök  : Hegedűs  Gyula. 
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Ambrus László i. 1 1 3 3 2 3 3 3 3 3 3 3 1 3 1 % 
Bakcsy Gábor ref.  i. 2 2 3 2 2 3 3 2 1 2 3 2 2 3 2 
Bálint Dezső 1 1 3 3 3 4 3 3 2 3 3 3 2 4 1 7* 
Bardócz József  ref. 1 2 3 2 2 4 3 3 3 3 3 3 1 4 2 

5 Biró Imre i. 1 1 1 1 1 2 3 2 1 2 2 2 1 2 1 V. Biró Levente 2 1 2 3 3 4 3 3 2 3 3 3 1 4 2 
Birta Mátyás 2 1 1 2 2 3 3 2 1 2 2 1 1 3 2 
Dénes Gábor 1 1 2 2 2 3 3 3 2 3 3 2 1 3 1 
Dénes Zoltán ref. 1 1 1 3 2 3 3 2 1 2 2 1 2 3 1 74 

10 Finta Ferenc 1 1 1 2 2 3 2 2 1 2 2 2 I 2 1 74 
Gergely János i. 1 1 2 3 3 3 4 3 3 3 3 3 2 4 1 
Gottesmann Miksa izr. 1 1 1 2 1 2 2 2 1 1 o — 1 2 2 1 
Jakab József  ref. 1 1 3 3 3 4 3 3 3 3 3 3 1 4 1 
Linszky Lajos l 1 1 1 2 3 3 3 3 2 3 2 1 3 1 

15 Marthy Barnabás 2 1 1 1 1 2 1 1 1 1 l 1 ím 2 2 74 
Moldván István ref. 2 2 2 3 3 3 3 2 3 2 2 3 1 3 2 
Nagy Ferenc ref. 1 l 1 1 1 3 2 2 1 1 2 1 1 2 1 Vt 
Orbán Károly ref. 1 2 2 3 2 3 3 2 2 2 2 3 1 3 1 V, 
Paál András 1 1 1 1 1 2 2 1 1 2 2 2 1 2 1 7« 

20 Sándor László ref.  i. 2 1 2 3 2 3 4 3 3 3 3 2 1 4 2 
7« 

Szabó Zoltán ref.  i. 1 1 1 1 1 2 2 2 1 1 2 1 1 2 1 V. 
Szilágyi István 1 1 1 1 1 2 2 1 1 1 1 1 1 2 1 7Í 
Tököly Imre 2 1 2 2 3 3 3 2 1 3 3 3 1 3 2 72 
Valentsik András 1 1 2 3 2 3 4 3 2 3 3 3 1 4 1 

72 
25 Zakariás Ferenc 1 1 2 3 3 3 3 3 2 3 3 o 

a 
I 3 1 

Zinner Márton i. 1 1 2 2 2 2 3 2 1 2 2 1 1 2 1 
Magántanulók: 

Ambrus Gergely — 1 2 2 3 3 3 2 1 3 3 3 1 3 — 

Kun Irén — 1 3 3 3 4 3 3 3 3 3 2 1 4 — 

Márton Berta — 2 3 3 2 3 3 2 1 2 3 2 3 — 

30 Oláh Ilona — 1 1 1 2 3 2 2 2 2 2 2 1 2 — 

Orbán Margit — 1 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1 2 — 

Sebessy Laura ref. — 1 1 3 2 3 1 3 o tj 2 3 1 1 3 — 

Simon Lenke — 1 1 1 2 2 2 2 1 2 3 1 1 2 — 

Szabó Rozália — 1 1 2 2 3 1 1 1 2 3 1 1 3 — 

35 Szent-Királlyi Barna u. — 1 2 2 2 3 2 2 3 2 9 1 1 3 — 

Vinczeffy  Mária — 1 1 1 i 2 1 1 1 1 2 1 1 2 — 

Összesen: 36. 



Osztályfőnök:  Orbán László. 
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Bálint Pál i. 1 1 2 2 3 3 3 2 2 3 3 2 1 1 3 1 
Bertalan Béla i. 1 1 1 2 3 3 3 1 2 2 2 2 1 1 3 1 
Bottka Győző i. 1 1 3 3 3 3 3 1 1 2 3 2 1 1 3 1 
Csarnits Tivadar ág. ev. 1 1 2 3 3 2 2 1 2 3 3 3 1 1 3 1 

5 Dobos István i. 1 2 2 3 3 3 1 1 2 3 2 1 1 3 1 7« 
Forró Imre ref. 1 1 3 3 3 3 3 2 1 3 3 2 1 1 3 1 
Hegyi Sándor 1 1 1 1 2 2 2 1 1 1 2 1 1 1 2 1 7 t 
Józsa Ferenc ref. 1 1 1 2 1 3 2 2 1 2 2 1 I 1 2 1 

7 Í Mánya  Sándor  i. 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 7 Í 

10 Márton Jenő i. 1 2 3 2 3 2 1 1 2 2 3 1 1 3 1 V« 
Márton Zoltán i. 1 1 2 2 3 3 3 1 2 2 3 2 1 1 3 1 7« 
Oláh Sebestyén i. 1 1 2 3 3 3 3 1 2 3 3 3 1 1 3 1 
Péter Sándor i. 1 1 3 2 3 3 3 2 3 3 3 3 1 1 3 1 
Simon Balázs 1 1 1 2 3 3 3 1 2 2 3 2 1 1 3 1 7* 

15 Soó Gáspár 1 1 2 2 3 3 3 1 1 2 2 2 1 1 3 1 
Schenk Károly i. 1 1 2 ."» 3 3 3 1 1 3 3 2 1 1 3 1 7* 
Táska Lajos 1 1 3 3 3 3 3* 3 2 3 3 3 1 1 3 1 
Türk Károly izr. 1 1 2 2 2 1 1 1 1 2 2 2 1 1 2 1 i / 
Varga Tihamér i. 1 1 1 2 2 2 2 1 1 1 I 2 1 1 2 1 /i i / 

20 Vinceffy  Imre 1 1 2 2 3 2 2 1 1 3 2 2 1 1 3 1 7« 

Magántanulók: 

Göllner Mária ref. 1 1 2 2 2 2 1 1 3 2 2 1 1 2 — 

Márton Berta — 1 1 4 3 2 2 1 1 3 3 2 1 1 4 — 

Ráduly Irén — 1 2 2 3 3 i" 1 1 3 2 1 1 1 3 — 

Szabó I. József  unit. — 1 0 2 3 3 3 1 2 3 2 3 1 1 3 — 

Beiratkozott:  24. Bizonyítványt  kapatt:  24. 

Angol; •* Olasz. 



Érettségi vizsgálatok. 
A tanévvégi érettségi vizsgálatra 20 rendes és 3 magán-

tanuló jelentkezett. Az írásbeli érettségi vizsgálatok május hó 
18., 19. és 20. napjain voltak. Az írásbelire kijelölt tételek : 

a) A magyar nyelv irodalomból: 1. A XIX. századbeli ma-
gyar történeti regény fejlődése  Jókaiig. 2. A török uralom kö-
vetkezménye Hazánk lakosságára. Mind a 23 jelölt az irodalmi 
tételt dolgozta ki. Eredmény: 7 jeles, 11 jó és 5 elégséges. 

b) A latin nyelvből: Taciti Annalium II. 71. Eredmény: 3 
jeles, 6 jó és 14 elégséges. 

c) A modern nyelvből: 1. A német nyelvből: Mátyást ki-
rállyá választják. Fordítás magyarból németre. A tételt 6 tanuló 
választotta. 

2. A román nyelvből: Fordítás magyarból románra. Ered-
mény: 11 jeles, 7 jó és 5 elégséges. 

A szóbeli vizsgálatokat junius 8., 9. és 10. napjain tartot-
tuk. Jelesen érett 3: Hegyi Sándor, Mánya Sándor és Varga 
Tihamér. Jól érett 7: Bertalan Béla, Bottka Győző, Józsa Ferenc, 
Márton Jenő, Simon Balázs, Soó Gáspár és Türk Károly. Érett 
13: Bálint Pál, Csarnits Tivadar, Dobos István, Forró Imre, 
Márton Zoltán, Oláh Sebestyén, Péter Sándor, Schenk Károly, 
Táska Lajos, Vinczeffy  Imre, Göllner Mária, Ráduly Irén és Szabó 
István József. 

Az érettségizettek pályaválasztása a következő; papi 
1, katonai 7, orvosi 5, mérnöki 2, jogi 3, közgazdasági 3 és 2 
ismeretlen. 

Az 1940—41-ik iskolai évben érettségizettek közül 2 
tanári, 2 jogi, 3 mérnöki, 2 orvosi, 2 papi, 2 katonai, 1 köz^ 
gazdasági, 2 kereskedelmi pályára lépett. 



XVII. 

Statisztika. 
A tanulók száma és fontosabb  adatai. 

-
Osztály < 33 < OQ > > 

1 -V
lll

 

- —' = —H > 1 > > > > > — 

a) Beirt nyilv. tanulók . 44 40 69 43 33 54 283 31 26 26 20 103 386 a) 
Beírt magántanulók 

fiú 5 — 2 6 — 9 22 4 1 1 1 7 29 
Beírt magántanulók 

leány — — — — — — — 10 9 9 3 31 31 
Oszt. nyilv. tanulók . 43 38 68 41 33 53 276 31 26 26 20 103 379 
Oszt. magántanulók 

fiú 5 — 2 6 — 9 22 4 1 1 1 7 29 
Oszt. magántanulók 

31 leány — — — — - — — 10 9 9 3 31 31 
Oszt. összesen . . . 48 38 70 47 33 62 298 45 36 36 24 141 439 
Ezek közül ismétlő . 4 — — 5 1 3 13 2 4 — — 6 19 

Ö) 1932-ben született . . 
1931-ben „ . . 1 1 2 2 
1930-ban „ . . 15 15 4 — — — 34 — — — — — 34 
1929-ben „ . . 15 13 27 1 — — 56 — — — — — 56 
1928 ban „ . . 10 9 21 12 8 6 66 66 

Cd 1927-ben „ . . 7 5 15 13 8 20 68 3 — — — 3 71 
•o 1926-ban „ . . 2 11 10 18 41 17 4 — — 21 62 
— ° 1925-ben „ . . — 1 4 7 8 20 9 13 5 — 27 47 
a 1924 ben — 1 — 3 4 7 10 13 3 33 37 
c 1923-ban „ . . — — 1 — 2 3 7 7 8 8 30 33 
ra 1922 ben „ . . — — — 1 — 2 3 — — 2 8 10 13 

1921-ben „ . . 2 2 — 1 4 1 6 8 
-*- 1920-ban „ . . — — — 2 — 1 3 — 1 3 3 7 10 
•w 1919-ben „ . . — 1 — 1 1 
c 
N 

1918 ban B . . — — — 1 — 1 2 t 3 4 
o 

c) róm. kat 45 38 66 25 33 44 252 30 21 24 18 93 345 
- gör. kat 2 — — — — — 2 1 — — — 1 3 
•cá cd református 1 — 1 14 — 12 28 13 10 10 3 36 64 

JO ág. evangelikus . . . — — — 1 — ' 1 2 1 — — 1 2 4 
N unitárius — — 2 3 — 5 10 — 5 1 1 7 17 
w cd > baptista — — — 2 — — 2 — — — — — 2 
o izraelita 1 1 2 1 1 2 4 

magyar anyanyelvű . 48 38 70 46 33 62 297 44 36 36 24 140 437 
cc > •.TT német „ — — — 1 — — 1 — — — — — 1 
re c román „ — — — — — — 1 :— — — 1 
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d) csak magyarul beszél 48 37 70 46 33 61 295 44 24 18 2 88 383 
magyarul és németül 

<5 beszél — — — 1 — 1 2 _ — — — — 2 u 0) magyarul és románul 
E heszél 1 1 1 12 18 22 53 54 

"> magyarul, németül és 
1 1 12 18 22 53 54 

Ö románul beszél . . 

C) Középbirtokos . . . 4 1 1 6 6 C) 
Kisbirtokos 24 23 26 17 18 14 122 9 8 7 3 27 149 

c Gazd. tisztviselő . . — — 2 — — — 2 — — — 1 1 3 
V Közi. tisztviselő . . . 2 — 3 1 3 4 13 3 — 2 1 6 19 
N 
ao Pap, tanár, tanító . . 3 2 4 6 3 6 24 2 — 6 4 12 36 

o ei Másféle  értelmiségi . 3 1 2 1 — 2 9 1 2 1 — 4 13 
_ 45 

N 
Katonatiszt — — — — — — — — 2 — 2 2 

O M Köztisztviselő . . . — 2 1G 3 — 12 33 9 14 8 10 41 74 
3 73 Nyugdíjas — — — 1 _ 3 4 1 4 2 — 7 11 
C *5) 

o 
Kiskereskedő . . . . 2 2 15 3 4 8 34 9 1 — 2 12 46 
Kisiparos 6 7 2 11 4 12 42 7 6 6 3 22 64 

ce — o Keresk. tisztviselő . . — — — 1 — 1 2 1 1 2 — 4 6 
- 5 

N 
Altiszt — — — 1 — — 1 3 — — — 3 4 

CC Gyári munkás . . . . 4 — — 1 1 ' — 6 — — — — — 6 

Az iskola székhelyén 
lakik 8 7 40 22 7 27 111 28 21 21 11 81 192 

o A vármegyében lakik 28 30 28 16 22 21 145 8 6 10 7 31 176 
s * . Bihar vm.-ben lakik . — — — 1 — — 1 — — — — — 1 

c Beszterce-Naszód „ 1 — 1 — — — 2 — — — — — 2 
o £ Csik vármegyében „ 7 — 1 1 2 4 15 2 4 1 2 9 24 

oo Háromszék „ „ — — — 4 1 2 7 3 2 — 1 6 13 
® Kolozs . „ 1 — — — — .— 1 — — 1 — ] 2 

—• "53 Szatmár „ „ 1 — - — — 1 2 1 — 1 — 2 4 
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N 
09 Vas 1 1 1 

o Nógrád „ 
Veszprém „ „ 

1 _ 1 _ 1 o Nógrád „ 
Veszprém „ „ 1 — — — — 1 — — — — — 1 
Romániában lakik . . ™T — — 2 — 3 5 — 2 • — ' 1 3 8 

Boldogfalva  község-
ből (gyalog) . . . — — 1 — — — 1 — — — — — 1 

Bögöz községből 
»o 1 — 1 1 
'ŐT Fenyéd községből 

(autóbuszon) . . - 1 I 1 (autóbuszon) . . - 1 
3 Kadicsfalva  községből 
N 
o 

(gyalog) 2 1 — — — 3 — — — — — 3 
Lengyelfalva  község-

ből (gyalog) . . . — — — 3 1 1 5 5 
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tott órák száma . . 
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XVIII. Magaviselet, a rendszeretet és 

Osztályok. — Nyilvános- és magán-

I. A. ősit. I. B. oszt. II. oszt. III. A. oszt. III.B. os7.t 
TANTÁRGYAK 43+5 38 68+2 41+6 33 TANTÁRGYAK 
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Magaviselet. . 43 — 29 — 66 ! 2 4C 1 32 1 _ 

Rendszeretet . 42 1 — 14 22 56 12 — 34 25 8 
Hittan . . . . 40 6 32 6 — 52 18 23 19 5 30 3 
Magyar nyelv . 1 25 20 2 4 17 15 2 17 31 22 12 16 18 1 7 13 10 3 
Történelem . 13 25 5 4 11 17 4 13 25 5 4 11 17 1 
Gazd. és társ. ism. — — — — — — — — — — — — — — — 

Föld- és néprajz 7 12 29 — 6 18 14 — 9 24 35 2 11 12 22 2 4 13 13 3 
Latin nyelv . . — 15 28 5 4 13 19 2 10 17 29 12 6 9 24 8 8 9 9 2 
Német nyelv . — — — — — — — - — — — — 2 9 33 3 1 6 24 2 
Francia nyelv . 
Bölcsészet . . — — — — — — — _ 
Természetrajz . 6 17 22 3 9 17 11 1 19 24 26 1 
Természettan . — — — — — - — — — — — — 4 21 22 2 13 18 
Mennyiségtan . 3 17 26 2 4 15 18 1 8 32 24 6 4 15 24 4 3 13 17 
Rajz 3 27 18 — 6 19 13 — 13 35 22 — 7 19 20 1 5 14 14 
Testnevelés . . 46 1 — — 11 25 2 — 33 29 5 — 15 20 10 — 24 7 2 
Egészségtan . — — — — — — — — — — — — — — — -

Szépírás . . . 12 23 13 — 10 19 9 _ _ 
Gyorsírás . . . — — — — — — - - — — — — — — _ — — . _ 
Ének 16 20! 12 — 21 11 6| — 41 18 11 — 8, 12 27 — 12 10 11 
Román nyelv. . 14 27 7 — 15 15 8 24 32 14 — 12 20 15 — 12 10 11 — 

Testnevelés alól 
felmentve  . . 



a tantárgyak tanulmányi eredménye. 

tanulók száma. — Érdemjegyek 

IV. oszt. 
53+9 
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V. oszt. 
31+14 

VI. oszt. 
26+10 
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•V  I  0> 

VII. oszt. 
26+10 

VIII. oszt. 
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Iskolai felszerelések  értéke. 
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P. | f. 

Bútorok . . . . • 
j Házi és irodai felszerelés  . . . 

Tanári könyvtár 
Ifjúsági  könyvtár 

Történelmi, földrajzi  szertár . 
Filológiai szertár 
Természetrajzi szertár . . . . 
Fizikai szertár 
Rajz szertár 

Torna szertár 
Ének és zeneszertár 

1 
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— CM — CM <M CO CO 0 >> > to Ol 00 I* 00 o 

CM (ÍJ — CM .H CO 
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Az iskolaépületre vonatkozó kimutatás. 
Az udvar be nem épített része 2401 néggyszögöl. 
Az iskolaépület földszintje  : tanári szoba 69 66 m', 3 tan-

terem 71-50, 72-45, 71-50 m\ ifj.  könyvtár 45-02 m2, ifj.  olvasó-
szoba 22'58 ma, ifj.  egyletiszoba 47 12 m\ tanári könyvtár 4712 • 
m', könyvtárör 20'44 mJ, szülői értekező 21 m'. 

Az iskolaépület 1. emelete: 5 tanterme 74 91. 7590, 7491, 
47-05 49 37 m', történelmi és földrajzi  szertár 23.63 m2, termé- t-
szetrajzi előadó 71-282 m, dolgozószoba 33 m2, természetrajzi 
szertár 72 90 m2. 

Az iskolaépület II. emelete: 1 tanterem 72 90 m2, rajzte-
rem 128-17 m2, rajzszertár 25 502, rajztanár szobája 24 09 m2, 
filológiai  muzeum 49 37 m2, cserkészotthon 4877 m3, fizikai 
előadó 71-28 m*, dolgozószoba 23 m2, fizikai  szertár 72 90 m 2. 

Alagsori helyiségek: ének-, és zeneterem 67 09 m2, két 1 
szoba-konyhás altiszti lakás, kazánház, szénkamra. 

Az iskolaépülettől jobbra levő fö'dszintes  épület helyiségei: 
tornaterem 200 m2, tornaöltöző 45 65 mJ, tornaszertár 10 m!, 
tornatanári szoba 10 m'. 

Az iskolaépülettől balra levő földszintes  épületben van 4 
szoba-konyhás igazgatói lakás és az igazgatói itoda, mely 2 
szobából és egy kis előszobából áll. 

XXII. 

Az iskolát igénybevevő internátusok 
ismertetése. 

1. Az intézettel kapcsolatos Szent Imre finevelő  intézet 
helyiségei: 

Földszinten: Ebédlő 162 m\ tanári ebédlő 17 m2, tanuló 
szobák : 50, 54. 42, 48, 100 m', társalgó 40 m5, igazgatói lakás 
77 m\ felügyelői  szoba 27 m2, tiszt, nővérek lakása 50 m5, fürdő 
15 m', 1 konyha 38 m\ 



1. Emeleten. Hálószobák : 60, 65, 67, 70, 80 m2, beteg-
szoba 56 m2, mosdóhelyiségek: 32, 35, 33, 37 m2, fürdő  28 ma, 
öltöző 28, aligazgatói lakás 28, 32 m2, kápolna 112 m2. 

Alagsorban: konyha 45 m2 sütöde 35 m2, kamarák, rak-
tárok, pincék. 

2. Szerafikum  internátust az erdélyi ferences  rendtartomány 
tartja fenn  oly tanulók részére, akik szerzetesi pályára készülnek. 

Az intézet lelki vezetője P. Dézsy Ipoly ferencrendi  áldo-
zópap. 

A növendékek száma 30. 
A tanulószobák száma 3, alapterületük 42, 46, 48 ms. 
A hálószobák száma 2, területük 72, 84 m2. 

XXIII. 

Tudnivalók a jövő iskolai évre. 
1. Az 1942—43. iskolai évre a bdratás junius hó 26., 27. 

napjain 9—1 óra között történik. 
Folytatólagos beiratások szeptember hó 4 én és 5 én lesznek. 
Az első osztályra jelentkező tanulók hozzák magukkal 

elemi isk. IV. oszt. bizonyítványukat, születési anyakönyvi kivo-
natukat, keresztlevelüket, himlőoltási bizonyítványukat. Az inté-
zet volt növendékei Tanulmányi Értesítőjükkel jelentkezzenek. 

2. A beiratási díj 43 P., mely a beiratáskor egy összegben 
azonnal fizetendő.  Az évi tandíj 100 P., mely összeg negyed-
évenként előre fizetendő. 

Szegénysorsú, jó előmenetelü és kifogástalan  magaviseletű 
nyilvános tanulók tandíjkedvezményben részesülhetnek. Akik a 
kedvezményt igénybe akarják venni, az intézet igazgatóságához 
címzett kérvényüket szeptember hó 15-ig az igazgatósághoz 
nyújtsák be. A kérvényhez mellékelni kell a szülők vagyoni vi-
szonyait igazoló bizonyítványt 

3. A javító-, különbözeti és magánvizsgálatok kezdete szep-
tember hó 2-án délelőtt 8 óra. 

4. A tanév ünnepélyes megnyitása szeptember 9 én lesz. 
A rendes előadás szeptember 10-én kezdődik. 



Az 1941^43 iskolai évben használatos tankönyvek. 
I. osztály. Nagyobb katekizmus. — AIszeghy-Sik-Techert: 

Magyar nyelvtan I. o. — Alszeghy Brisits-Sik : Magyar olvasó 
I. o. — Bodnár-Kalmár: Magyarország földrajza.  —Jámbor-
Kemenes: Latin nyelvtan. — Jirka: Latin olvasó I. o. — Gidró-
Hollanda: Mennyiségtan. — Biró Galla : A rajz könyve I—II. o. 
(Segédkönyv). — Német-Solymos: Daloskönyv I. o. — Dr. 
Gregus Dr. Kari: Természetrajz. 

II. osztály. Pokorny: Ószövetségi bibliai történet. — Al-
szeghy-Sík-Techert: Magyar nyelvtan II. o. — Alszeghy-Brisits-
Sik: Magyar olvasó II. o. — Bodnár.Kalmár: Öt világrész föld-
rajza.— Jámbor-Kemenes : Latin nyelvtan. — Jirka : Latin olvasó 
II. o. — Gidró-Holenda: Mennyiségtan. — Biró-Galla: A rajz 
könyve I.—II. o. (Segédkönyv). — Dr. Gregus Dr. Kari: Termé-
szetrajz. — Német-Solymos: Daloskönyv II. o. 

III. osztály. Pokorny: Újszövetségi bibliai történetek. — 
AIszeghy-Sik-Techert: Magyar nyelvtan III. o. — Alszeghy-
Brisits-Sfk:  Magyar olvasó III. o. — Balogh : Magyarok törté-
nete. — Bodnár-Kalmár: Általános födrajz.  — Jámbor-Kemenes: 
Latin nyelvtan. — Jirka: Latin olvasó III. o. — Bitter-Puhr: 
Német nyelvkönyv III. o. — Öveges : Fizika. — Borosay-Holenda : 
Mennyiségtan. — Biró : Művészeti alkotások III.—IV. — Biró-
Galla : A rajz könyve III.—IV, o. — Németh Solymos: Dalos-
könyv. 

IV. osztály. Szertartástan. — AIszeghy-Sik-Techert: Ma-
gyar nyelvtan IV. o. — Alszeghy-Brisits-Sik: Magyar irodalmi 
olvasó IV. o. — Marczel-Szegedi: Az antik világ és a ker. 
Európa tört. — Jámbor-Kemenes: Latin nyelvtan.-— Kerényiné: 
Latin olvasó IV. — Bitter-Puhr: Német nyelvkönyv IV. o. — 
Osztie-Sándor: Német stílusgyakorlatok 1. rész. — Kerékgyártó-
Somogyi : Ásványtan és földtan.  — Borosay-Hollenda-Korányi: 
mennyiségtan IV. o. — Biró: Művészeti alkotások III.—IV, o.— 
Biró Galla : A rajz könyve III.—IV. o. (Segédkönyv). — Melly-
Pártányi-Mohay: Egészségtan IV. o. — Kiss Egységes gyorsírás 
I. rész. Fogalmazási gyorsírás. 

V. osztály. Schülz: Hittan. AIszeghy-Sik-Techert: Nyelvi 
olvasó V.—VI. o. — Alszeghy-Brisit Techert: Magyar irodalmi 
olvasó V. o. — Marcell-Szegedi Középkor és újkor története.— 
Jámbor-Kellemes : Latin nyelvtan V.—VIII. o. — Bitter-Puhr: 



Német nyelvkönyv V. o. — Bitter-Teveli: Rendszeres német 
nyelvtan V.—VIII. o. — Osztie-Sándor: Német stílusgyakorlatok 
I. rész. — Birkás Francia nyelvkönyv VI o. — Kerékgyártó-
Mohay: Álőlények természetrajza. — Borosay-Holenda-Korányi: 
Mennyiségtan V. o. — Dályai-Kováts: Latin olvasó. 

VI. osztály. Schülz: Erkölcstan. AIszeghy-Sik-Techert: 
Nyelvi olvasó V.—VI. o. — Alszeghy-Brisits-Sik: Magyar iro-
dalmi olvasó VI. o. — MaFczell-Szegedi: Legújabb kor törté-
nete fiancia  forradalomtól  napjainkig. — Csóka-Zibolen: Gaz-
dasági és társadalmi ismeretek. — Márkus: Vergilius Aeneis 
1.—XII. ének. — Kuszmics: Cicero vál. beszédei. — Bitter-
Mayer-Puhr: Német nyelvkönyv V. o. — Osztie-Sándor: Német 
stílusgyakorlatok I. rész. — Birkás-Petrich : Francia nyelvtan 
VI. o. — Somogyi: Vegytan. — Borosay-Holenda-Korányi: 
Mennyiségtan VI. o. — Horváth-Simon : Négyjegyű logaritmus^ 
— Jámbor-Kemenes: Latin nyelvtan. 

VII. osztály. Schütz: Egyháztörténet. — Alszeghy-Sik-
Brisits: A magyar irodalom története VII. — Techert: Magyar 
nyelvkönyv VII.—VIII. o. — Szegedi: Magyarország története 
VII: o. — Bodnár-Kalmár: Magyarország földrajza  VII. o. — 
Márkus: Vergilius Aeneis I.—XII. ének. — Kováts-Péter: Ciceró 
levelei és bölcseleti müvei. — Mayer-Puhr: Német irodalmi 
olvasó VI. o. — Osztie-Sándor: Német stílus gyakorlatok II. 
rész. — Birkás: Rendszeres francia  nyelvtan.— Birkás-Petrich : 
Francia irodalmi olvasó VII. — Birkás: Francia stílusgyakor-
latok. — öveges: Fizika VII. o. — Borosay-Holenda Korányi: 
Mennyiségtan VII. o. — Biró: Művészeti alkotások. 

VIII. osztály. Schütz: Hitvédelem. — Alszeghy-Brisits-
Sík: A magyar irodalom története VIII. o. — Techert: Magyar 
nyelvkönyv Vil.—VIII o. — Szegedi Tasziló : Magyarország tör-
ténete. — Vékey Károly : Szemelvények a Horatius fl.  műveiből. 
— Balogh Osvald: Szemelvények P. Cornelius Tacitus müve-
iből. — Bittér: Német irodalmi olvasó VII. o. — Osztie-Sándor: 
Német Stílusgyakorlatok 11. rész. — Birkás-Petrich: Francia 
irodalmi olvasó VIII. o. — Bognár Cecil: Lélektan és logika 
VIII. o. — Borosay-Holenda-Korányi: Mennyiségtan VIII. o. — 
Melly-Mohay-Párdányi: Egészségtan VIII. o. — öveges: Ter-
mészettan VIII. o. — Segédkönyv a latin nyelvhez: Burián-
Édes: Latin-Magyar. — Segédkönyv a latin nyelvhez: Magyar-
Latin sz. 
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